

# Московский Народный Банкъ

## ПРАВЛЕНІЕ:

Москва, Мясницкая, № 15.

## ОТДѢЛЕНІЯ:

въ Ростовъ-на-Дону, В. Садовая № 102,  
 „ Ново-Николаевскъ, Томской губ.,  
 Асиниритовская, 61.

## Товарное Комиссіонерство въ Лондонѣ.

Телеграфный адресъ: Народбанкъ

Условный текущій счетъ въ Московской  
 Конторѣ Государственного Банка № 20234

Симъ извѣщаемъ кооперативныя организации,  
 что согласно постановленія общаго собранія  
 акціонеровъ и разрѣшенія Г. Министра финан-  
 совъ 1-го марта 1917 года, будетъ произведенъ  
 III выпускъ акций въ количествѣ 8,000 на сумму  
 Р. 2,000,000 номинальныхъ, на слѣдующихъ  
 основаніяхъ:

1) Выпускная цѣна установлена въ 255 руб.  
 за каждую акцію.

2) Право преимущественнаго приобрѣтенія  
 представляется владельцамъ находящихся въ  
 обращеніи акций въ количествѣ равномъ при-  
 обрѣтеннымъ, при условіи взноса денегъ по но-  
 вымъ акціямъ одновременно съ заявленіемъ о  
 приобрѣтеніи и не позже 1-го января 1917 года.

3) Срокъ подписки на остающіяся не распи-  
 санными по 1-ю января 1917 года акціи и упла-  
 та ихъ стоимости определена не позднее 1-го  
 марта 1917 года.

4) На внесенныя на приобрѣтеніе акций до 1  
 марта 1917 года суммы будутъ начисляться про-  
 центы въ размѣрѣ 4½ годовыхъ.

Подписка и взносы принимаются въ Пра-  
 вленіи и Отдѣленіи Народнаго Банка.

# Объ-Ежсей-Англія.

Сибирское Акціонерное Общество Пароходства, Промышленности и Торговли

(The Siberian Steamship, Manufacturing & Trading Co Ltd)

Принимаетъ всевозможные грузы въ различныхъ количествахъ для отпра-  
вки ПЯТЫМЪ ЕЖЕГОДНЫМЪ РЕЙСОМЪ изъ АНГЛІИ въ СИБИРЬ и  
ОБРАТНО съвернымъ морскимъ путемъ. Пароходы выйдутъ изъ Англии  
въ іюль и возвратятся въ сентябрь 1917 года н. ст. Страхование грузовъ  
☉-во принимаетъ на себя. За подробностями просить обращаться въ кан-  
торы Общества:

26, Невскій проспектъ—Петроградъ.  
59, Воскресенская ул.—Красноярскъ  
4 Cullinsh Street, London S. E.

ОБРАЗЦОВЫЙ РЕМОНТЪ СЕПАРАТОРОВЪ

„АЛЬФА-ЛАВАЛЬ“

можетъ быть произведенъ только въ специальной мастерской

„Т-ва АЛЬФА-НОБЕЛЬ“

г. Барнаулъ, Сънная пл., домъ В. И. Зубова.

Кривая и долговѣчная работа  
сепараторовъ м. б. достигнута  
умотребленіемъ настоящаго сма-  
зочнаго масла „Альфа“ и на-  
стоящихъ запасныхъ час-  
тей „А Л Ы Ф А“



Неисправная или снабженная  
поддѣльными частями ма-  
шина приноситъ ежедневные  
убытки, затрудняетъ производ-  
ство и заставляетъ применять  
большее количество рабочихъ рукъ

Вездѣ требуйте настоящія запасныя части „АЛЬФА“, снабженныя  
изображеннымъ здѣсь фабричнымъ клеймомъ.

Т-во АЛЬФА-НОБЕЛЬ, Омскъ, Никольская, м. с. д. Пройскъ-курanty, брошюры и смѣты  
бездѣльно.

# ВОЕННЫЙ ЗАЕМЪ

## 1916 года

## Второй выпускъ.

**Касторная война — война народная, военный заемъ также долженъ стать народнымъ деломъ и каждый изъ насъ долженъ принять въ немъ участіе въ той мѣрѣ въ какой можетъ.**

### Условія займа.

Облигаціи займа выпускаются достоинствомъ въ 50, 100, 500, 1,000, 5,000, 10,000 и 25,000 рублей и приносятъ, начиная съ 3 октября 1916 г.,  $5\frac{1}{2}$  проц. годовыхъ, уплачиваемыхъ два раза въ годъ — 1 апрѣля и 1 октября.

Уплата процентовъ навсегда освобождаетъ отъ сбора съ доходовъ отъ денежныхъ капиталовъ.

Всѣ облигаціи будутъ погашены 1 октября 1926 г.; до наступленія этого срока изъ выкупу займа приступлено не будетъ.

Выдана срочныхъ купонныхъ и погашенныхъ облигацій будетъ производиться въ Государственномъ Банкѣ, Казначействѣ и Сберегательныхъ кассахъ.

Облигаціи займа будутъ приниматься въ залогъ по казеннымъ подрадажъ и воставкамъ, а равно въ обезпеченіе разсроченнаго платежа акциза и таможенныхъ пошлинъ въ цѣляхъ, назначаемыхъ Министерствомъ Финансовъ.

### Мѣста и время подписки

Подписка начинается 1 ноября и прекращается:

- въ конторахъ и отд. Государств. Банка,
- въ частныхъ коммерческихъ банкахъ,
- въ Казначействѣ (воставкахъ)
- въ городскихъ общественныхъ банкахъ,
- въ обществахъ взаимнаго кредита,
- въ тѣхъ городскихъ и земскихъ управленіяхъ и негаразанныхъ конторахъ, о которыхъ будетъ объявлено особо на мѣстѣхъ.

въ Государственныхъ Сберегательныхъ кассахъ,

въ учрежденіяхъ мелкаго кредита и въ кассовыхъ Казначействѣхъ.

### Порядокъ подписки.

Вынужденная кѣпа называется изъ 85 проц. номинальной стоимости, съ прибавлениемъ въ ней покупат. процентовъ, отчисл. съ 1 октября 1916 года.

Лица, желающія оплатить облигаціи на всю подписанную ими сумму, производить уплату въ самый день подписки.

Лицамъ, подписавшимъ на заемъ въ Государственномъ Банкѣ, въ частныхъ коммерческихъ и городскихъ общественныхъ банкахъ на сумму свыше 500 р., и въ Казначействѣ, Сберегательныхъ Кассахъ, обществахъ взаимнаго кредита и учрежденіяхъ мелкаго кредита на сумму свыше 200 рублей, — уплата можетъ быть разсрочена, съ тѣмъ, чтобы половина подписной номинальной суммы облигацій займа была оплачена въ самый день подписки, а другая половина не позднее 31 января 1917 г.

### Льготы по подпискѣ и выд. ссудъ

Въ Конторахъ и Отдѣленіяхъ Государственного Банка, а равно въ Казначействѣхъ, гдѣ введена ссудная операція, для одиноки на новый заемъ могутъ быть отпущены въ предѣлахъ, не превышающихъ суммы взносов по подпискѣ, льготные предѣлы по 1 января 1918 года подъ залогъ облигацій всѣхъ государственныхъ займовъ, выпущенныхъ съ начала войны до сего времени.

Облигаціи новаго займа могутъ быть приимены какъ при самой подпискѣ, такъ и въ дальнейшемъ, въ учрежденіяхъ Государственного Банка и въ Казначействахъ, въ коихъ введена ссудная операція, отъ ихъ держателей въ залогъ изъ льготнаго процента въ  $5\frac{1}{2}$  проц. годовыхъ по сроку 1 января 1918 г. Размѣръ ссуды при подпискѣ установленъ въ 89 проц. номин. суммъ.

### Льготы по храненію облигацій

Держатели облигацій могутъ передавать ихъ на безплатное храненіе въ учрежденія Государственного Банка, Казначейства и Сберегательныхъ Кассъ съ взносомъ лишь установленнаго гербовата сбора. Лица, состоящія владѣльцами Сберегательныхъ Кассъ и вносившія, при покупкѣ въ этихъ кассахъ облигацій, стоимость ихъ на сберегательную книжку, не уплачиваютъ и гербовата сбора.

№ 80 декабрь с. г.  
в. велозудовъ.  
№ 81 сн. 1917  
г. велозудовъ.



## СОЮЗНЫЯ ПОСТАВКИ.

На мѣстахъ порой раздаются голоса, выражающія недовольство тѣмъ обстоятельствомъ, что кооперативные союзы приняли на себя поставки и въ тоже время не всегда могутъ безукоризненно удовлетворить всѣ запросы крестьянина-производителя. Легковѣрно поддаваясь внушеніямъ скупщиковъ и спекулянтовъ, недовольные говорятъ, что безъ союзовъ было лучше, что прежде были выгодныя вольныя цѣны, а теперь, дескать, и цѣны не подходящія и условія сбыта хлѣба, мяса и прочихъ продуктовъ неудобныя.

Бранить и выражать недовольство легко. Гораздо труднѣе разобраться въ причинахъ неурядицъ и безпристрастно выяснить— кто же правъ и кто виноватъ. А между тѣмъ именно крестьянство, принимающее участіе въ союзахъ должно бы, казалось, особенно внимательно разбираться въ томъ, насколько праны тѣ, кто готовъ при всякомъ удобномъ случаѣ обругать союзы и признать ихъ источникомъ всякихъ бѣдствій деревни.

Мы какъ-то писали уже, что и по признанію самихъ крестьянъ твердыя цѣны на продукты сельскаго хозяйства не страшны, если только на ряду съ этимъ будутъ установлены также и твердыя цѣны на тѣ фабрично-заводскія издѣлія, которія покупаетъ деревня. И крестьяне также знаютъ, что нынѣшнія твердыя цѣны установлены не союзами, а правительствомъ и что онѣ имѣютъ ввиду не одну какую-либо мѣстность, а всю Россію. Если въ однихъ мѣстахъ твердыя цѣны оказались ниже существующихъ рыночныхъ, то зато въ другихъ рыночныя цѣны были ниже установленныхъ.

Если бы союзы не приняли на себя дѣло поставокъ, то самыя поставки отъ этого не остановились бы, нотолько все руководство ими попало бы въ руки тѣхъ самыхъ скупщиковъ, отъ многолѣтнихъ „заботъ“ коихъ деревня и такъ ужъ не мало пострадала. Было бы желательно даже, чтобы союзы еще больше расширили бы свои поставки, чтобы въ концѣ концовъ ни одно зерно, ни одинъ пудъ мяса не проходилъ бы мимо союзовъ,

ибо только въ этомъ случаѣ мужику удастся совершенно избавиться отъ всякихъ посредниковъ и всѣ ихъ взятыя съ мужика прибыли положить въ свой карманъ.

Правда, въ нынѣшней работѣ по поставкамъ бываютъ промахи и недоразумѣнія, иногда даже очень досадныя. Но вѣдь надо вспомнить, что и сами то союзы народились всего лишь со вчерашняго дня, что дѣло организаци поставокъ новое и сложное и что опытъ въ этомъ дѣлѣ дается лишь годами. Если мы согласимся сейчасъ стерпѣть нѣкоторыя неудобства, то вѣдь зато въ будущемъ мы будемъ вознаграждены тѣмъ, что какъ слѣдуетъ научимся вести кооперативный сбытъ продуктовъ сельскаго хозяйства, благодаря чему ко всякимъ потрясеніямъ въ жизни страны мы будемъ вполне готовы и сможемъ болѣе успѣшно бороться съ ними, чѣмъ сейчасъ. Вступая въ кооперацію не надо ожидать отъ нея немедленнаго осуществленія всѣхъ несбыточныхъ надеждъ, надо считаться съ тѣмъ, что всякое сложное общественное дѣло налаживается годами и что лишь то прочно, что испытано на продолжительномъ опытѣ.

Замѣчая недостатки въ дѣлѣ союзныхъ поставокъ не надо приходить въ отчаяніе и кричать на всѣхъ перекресткахъ, что все пропало и что союзы никуда не годятся. Гораздо лучше будетъ, если всѣ такіе недовольные проявятъ вниманіе къ работѣ своихъ союзовъ и станутъ помогать имъ своимъ трудомъ, совѣтами и знаніемъ, увеличивая тѣмъ самымъ число полезныхъ работниковъ коопераціи и укрѣпляя то дѣло, которое создано самимъ народомъ на пользу народа.

---

## Гдѣ-же хозяинъ?

Раньше намъ жителямъ деревни, говорили, что кооперація—это одна общая, дружно-сплоченная семья трудового и обездоленнаго народа, которая должна вести борьбу съ капиталомъ. Намъ говояили, что мы строили великое зданіе будущаго и поэтому участники этой работы одинаковые работники, будь это рядовой членъ о-ва, выборный служащій, свободный корреспондентъ, писатель—всѣ равны, нѣтъ здѣсь хозяина и рабочаго.

Но вотъ мнѣ пришлось услышать иную проповѣдь, которая дѣлить эту великую семью на два лагеря, хозяина—работадателя и служащаго—рабочаго. Можетъ-быть въ другомъ мѣстѣ этого и нѣтъ а у насъ имѣло мѣсто 18 октября т. г. на собраніи служащихъ Маріинскаго т-ва кооперативовъ, гдѣ съ гордостью подчеркивалось, что они, служащіе, есть рабочіе данной организаци и требуютъ отъ нея, какъ отъ хозяина-работателя того, что по ихъ праву они должны получить и что организаци не вправѣ

требовать отъ служащихъ жертвъ и стремиться на благотворительности.

Таковая проповѣдь застаила меня задуматься и задать мысленно себѣ вопросъ, не правы ли говорившее это? Нѣтъ ли въ самомъ дѣлѣ тутъ хозяина и рабочаго? Начинаю разбираться и искать „хозяина“.

Мысленно переносиусь въ села и деревни своего уѣзда охватываю десяткы тысячъ людей-членовъ о-въ потребителей и хочу признать ихъ за хозяина. Разсмтриваю ближе и нахожу, что это совсѣмъ не хозяинъ. Это одна изъ работниковъ нашей общей великой работы, на долю которой досталась самая трудная и грязная физическая работа, рыть конаву для фундамента, возить и таскать строительный материалъ для постройки здания кооперации. Иду далѣе. Члены Правленій о-въ п-лей, не они-ли хозяева? Нѣтъ, это люди, которые выбрали изъ своей среды для того чтобы они слѣдили за правильнымъ выполнениемъ работъ, это просто десятники —надсмотрщики. Далѣе... Маринскъ. Передомной „т-во кооперативовъ“. Не Правленіе-ли т-ва хозяинъ? Нѣтъ, это люди, которые уполномоченные выбрали изъ своей среды для того, чтобы они распорядились всѣми работами бережно и цѣлесообразно расходовали общія средства, уполномочили ихъ выбрать изъ своихъ работниковъ въ помощь себѣ разнаго рода специалистовъ для того, чтобы работа шла планомѣрно стройно и продуктивно.

Теперь остается маленькая кучка людей въ которой еще можно поискать хозяина, это Совѣтъ т-ва, въ который мечутъ громы и молніи нѣкоторые изъ служащихъ. Но эти люди, какъ и предъидущіе также выбранные первыми изъ своей среды, для того чтобы слѣдить за правильною распорядимей правленія, направлять дѣятельность распорядителей по намѣченному пути, указывать на ошибки и промахи путемъ ревизіи всѣхъ дѣлъ т ва.

Гдѣ-же тотъ хозяинъ-работатель на котораго указывали служащіе?

По моему глубокому убѣжденію нѣтъ у него хозяина-работателя нѣтъ и служащаго-рабочаго, а есть равные работники въ этой общей великой работѣ, выполняющіе ту или иную работу по своему положенію, призванію и специальности.

Но можетъ-быть я ошибочно смотрю на положеніе дѣлъ?

Буюсь спорить, но больше всего боюсь вѣрить и соглашатся. Вѣдь если допустить дѣленіе, что часто произносимое на общихъ собраніяхъ слово „товарищи“ ложно по отношенію къ уполномоченнымъ. Какой вы мнѣ товарищъ, когда вы изъ другого лагеря? И на оборотъ если слово „товарищъ“ произносится искренно то искренность исключаетъ какое-бы то не было дѣленіе и убѣждаетъ меня въ правильности моего взгляда.

Теперь о жертвахъ и благотворительности.

Вѣдь мы объявили войну капиталу, мобилизовали и продолжаемъ мобилизовать свои силы и каждая вступающему въ ряды нашей арміи предъявили обязательныя требованія, чтобы при всупленіи была внесена известная сумма денегъ, чтобы вступающій ходить покупалъ только въ своей лавкѣ, не опустительно посѣщалъ общія собранія, этарался-бы нравственно поддерживать достоинство кооперации. А чтобы члены не забывали принятыхъ на себя обязательствъ, мы вездѣ гдѣ только можно развѣшиваемъ соответствующіе этимъ требованіямъ плакаты. Такимъ образомъ человекъ, вступающій членомъ въ какую-бы то не было кооперативную организацію, обязанъ принять ея условія и выполнить ея требованія, а выполняя требованія онъ самъ себя лишаетъ возможности распорядиться собой свободно по востому желанію и этимъ самымъ приносимъ организаціи жертву. Скажу

болѣе; плохой тотъ кооператоръ, который не хочетъ приносить кооперации жертву.

О благотворительности не спорю, она портитъ членовъ кооперации, жертва наоборотъ закаливаетъ и дѣлаетъ участниковъ ся твердыми стойкими въ борьбѣ.

Вотъ мой взглядъ на жертву и благотворительность не можетъ быть и тутъ я ошибаюсь, можетъ быть высшій мѣръ кооперации иначе смотреть и законы кооперации гласятъ иное.

Крест. П. Н. Мартяновъ.

**Отъ редакціи** Мы печатаемъ письмо П. Н. Мартянова не потому что были бы согласны съ чимъ, а исключительно потому, что въ разсужденіяхъ П. Н. Мартянова повторяются тѣ самыя ошибки и заблужденія которыя такъ распространены въ деревнѣ и съ которыми необходимо бороться.

П. Н. Мартяновъ ищетъ хозяина въ кооперации и, обозрѣвъ всѣ кооперативы своего уѣзда, такого хозяина не находитъ. И отсюда онъ дѣлаетъ выводъ: хозяина нѣтъ, значить служащіе кооперации неправы, предъявляя къ кому-то какія-то требованія.

Но мы спросимъ т. Мартянова: почему онъ упустилъ такую важную вещь какъ *оплату всякаго труда въ кооперативахъ*? Если бы онъ объ этомъ вспомнилъ, то ему сразу многое стало бы понятнымъ.

Конечно хозяина, въ прямомъ смыслѣ этого слова, въ кооперации нѣтъ и не должно быть, ибо тамъ всѣ—товарищи и всѣ работаютъ на равныхъ основаніяхъ. Но все же въ к-вахъ есть люди, которые работаютъ за плату, и есть люди, которые этимъ работающимъ даютъ за ихъ работу деньги. Развѣ непонятно Вамъ, т. Мартяновъ, что между тѣми и этими людьми неизбежно встаетъ нѣкоторая грань? Вѣдь Вы же знаете, что когда поднимается вопросъ объ оплатѣ труда служащихъ, то кооператоры обычно стараются „нагнать экономію“ и съ большою неохотой соглашаются даже на заслуженныя прибавки жалованья. Почему это дѣлается, т. Мартяновъ? Неужели кооператоры не понимаютъ, что оплачивая трудъ служащихъ хуже, чѣмъ въ частныхъ предпріятіяхъ, они тѣмъ самымъ отпугиваютъ отъ себя хорошихъ работниковъ?

П. Н. Мартяновъ говоритъ, что служащіе должны приносить кооперации жертвы и ссылается при этомъ на примѣръ кооператоровъ-членовъ общества. Но вѣдь членъ кооператива приноситъ *временную* жертву потому, что въ будущемъ онъ ожидаетъ отъ кооперации всякихъ благъ. А служащій во имя чего долженъ приносить жертвы? По разсужденію т. Мартянова выходитъ такъ, что служащіе должны приносить безкорыстныя жертвы, а члены кооперативовъ на этихъ жертвахъ будутъ строить свое благополучіе.

Да, въ кооперации нѣтъ хозяина, но все же есть работатели и работники. И если т. Мартяновъ хочетъ, чтобы эти двѣ стороны могли бы съ полнымъ правомъ называть другъ друга товарищами, то пусть онъ приложитъ усилія къ примиренію этихъ двухъ сторонъ. Почему т. Мартяновъ считаетъ правильнымъ, что члены Совѣта получаютъ вознагражденіе за свои труды и недовольны, когда служащіе говорятъ—„оплатите нашъ трудъ по его *дѣйствительной* стоимости“? Чувство хозяина, недовольнаго тѣмъ, что работники „разсуждаютъ“, ясно сказалось въ письмѣ т. Мартянова.

Возможно, что въ спорахъ, происходившихъ въ Маріинскѣ, т. т. инструкторы сказали какую-нибудь лишнюю рѣзкость. Но развѣ можно изъ

случайнаго столкновения, когда всѣ раздражены, дѣлать такіе общіе выводы, какіе дѣлаетъ т. Мартыановъ? И развѣ самъ совѣтъ Маріинскаго т-ва кооперативовъ не поступалъ, какъ хозяинъ (но вовсе не какъ кооператоръ) когда сказалъ инструкторамъ: „если хотите получить прибавку, то будьте послушны и уѣзжайте въ районъ“?

Вы, т. Мартыановъ, искали козлина всему уѣзду; взгляните же теперь сами на себя и Вы увидите—кто хочетъ быть хозяиномъ въ кооперации.—

## Государственная Дума.

Послѣ долгаго перерыва Государственная Дума собралась, наконецъ, 1-го ноября. Какъ сообщ. газеты, предполагалось, что въ рѣчахъ представителей всѣхъ партій будетъ высказано все, чего хочетъ общество. Однако мы лишены возможности передать что бы то нибыло о первыхъ засѣданіяхъ Думы, такъ какъ телеграфное агентство почти ничего не сообщало, а столичныя газеты пришли съ бѣлыми мѣстами вмѣсто отчетовъ: большая часть рѣчей депутатовъ не была пропущена цензурой. Изъ того немногаго, что было пропущено въ столичныхъ газетахъ, мы знаемъ только, что въ оцѣнкѣ переживаемаго времени почти всѣ партіи сходятся. Больше ничего неизвѣстно.

Здѣлавъ свои заявленія, Дума прервала занятія на нѣсколько дней, чтобы выждать отвѣтъ правительства. Во время этого перерыва былъ опубликованъ указъ объ увольненіи въ отставку предсѣдателя совѣта министровъ Штюмера.

Но въ тоже время послѣдовалъ и указъ о роспускѣ Думы. Срокъ отпуска былъ назначенъ до 19 ноября.

19 ноября засѣданія Думы возобновились. При самомъ открытіи засѣданія произошло слѣдующее событіе, когда новый предсѣдатель совѣта министровъ Треповъ просилъ слова—дѣвые депутаты трудовикии соц.-дем. заявили свой протестъ противъ Трепова. Тогда Дума голосами правыхъ и либерал. постановила ис-



ключить всѣхъ протестовавшихъ депутатовъ на восемь засѣданій. Послѣ этого въ залѣ Думы водворилась тишина и председатель совѣта министровъ получилъ возможность произнести свою рѣчь. Заявленія правительства по вопросамъ внутренней жизни страны обсуждались въ теченіе двухъ дней. Депутаты обратили вниманіе главнымъ образомъ на то, что несмотря на испытываемыя страной продовольственныя затрудненія, до сихъ поръ продолжаютъ всевозможныя стѣсненія и людямъ, желающимъ приложить свои силы къ организациі общественныхъ силъ, приходится подчасъ отказываться отъ своихъ намѣреній исключительно изъ за этихъ стѣсненій. Въ заключеніе Государственной Думой значительнымъ большинствомъ было принято такое постановленіе, предложенное прогрессивнымъ блокомъ: „Признавая, что совершившіяся въ составѣ кабинета измѣненія далеко не закончены—предстоитъ еще снѣна не лицъ, но перемѣна системы—а потому недостаточны для того, чтобы измѣнить отношеніе Думы къ правительству, Государственная Дума заявляетъ: 1) вліяніе темныхъ безответственныхъ силъ должно быть устранено, 2) Дума попрежнему будетъ стремиться всѣми доступными ей законными способами къ тому, чтобы былъ образованъ кабинетъ, объединенный одинаковымъ пониманіемъ задачъ переживаемаго времени, готовый въ своей дѣятельности опираться на Государственную Думу и провести въ жизнь программу ея большинства“.

Въ засѣданіи Думы 22 ноября произошелъ, между прочимъ большой скандалъ Членъ Думы Марковъ 2-ой (правый), будучи остановленъ председателемъ во время своей рѣчи, подошелъ къ председателскому мѣсту и грубыми бранными словами

оскорбилъ председателя и Думу. За это оскорбленіе Дума исключила его на 15 засѣданій.

Послѣдніе отчеты о засѣданіяхъ Думы были полны, чѣмъ предидущіе, что объясняется, повидимому, тѣмъ, что Дума причяла единогласно запросъ о послѣдованіяхъ печати и чрезмѣрныхъ строгостяхъ цензуры.

# ИЗЪ ЖИЗНИ КООПЕРАТИВНЫХЪ СОЮЗОВЪ.

## Въ Алтайскомъ Союзѣ Кооперативовъ.

*Отчетъ о курсахъ по кооперативному счетоводству состоявшихся въ г. Барнауль 1 августа — 10 сентября.*

Устройство краткихъ курсовъ для подготовки кооперативныхъ работниковъ въ деревнѣ вообще, а въ частности за послѣднее время когда большая часть практически подготовленныхъ силъ деревни ушла на фронтъ, является необходимымъ условіемъ для того, чтобы сравнительно молодые наши кооперативы не оказались бы совершенно зъ безпомощномъ положеніи. Наша задача пополнить хотя бы частично ушедшій составъ работниковъ.

Наибольшее зло въ кооперативахъ, — недостаточно точное веденіе отчетности происходило потому, что не было источника гдѣ можно было бы получить необходимыя познанія по счетоводству.

Вопросъ объ устройствѣ курсовъ по кооперативному счетоводству поднимался на инструкторскомъ совѣщаніи Алтайскаго Союза Кооперативовъ въ сентябрѣ прошлаго года. Были сомнѣнія. Говорили, что по случаю войны не найдется слушателей. Повторяющіяся мобилизціи все болѣе и болѣе сокращали кругъ лицъ, работающихъ въ деревнѣ и на общемъ собраніи уполномоченныхъ въ декабрѣ 1915 г., былъ поднятъ вопросъ объ организаціи курсовъ, при чемъ было постановлено выработать программу и смѣту и представить годичному общему собранію.

Въ мартѣ 1916 г. общее собраніе единогласно приняло по докладу Правленія программу и смѣту на устройство трехъ районныхъ курсовъ по счетоводству потребительскихъ и маслодѣльныхъ кооперативовъ. Дополнительно было внесено предложеніе объ устройствѣ четвертыхъ курсовъ въ Барнауль для лицъ, свободныхъ лѣтомъ и работающихъ въ деревнѣ. Имѣлись ввиду главнымъ образомъ, сельскіе учителя. Это предложеніе тоже было принято, и курсы были устроены Алтайскимъ Обществомъ сельскаго хозяйства при ближайшемъ участіи Алтайскаго Союза Кооперативовъ, съ 1 августа по 10

сентября. Первоначально предполагалось открыть занятія на курсахъ въ июль, но хлопоты передъ Министерствомъ Земледѣлія, Губернаторомъ и Попечит. Учебн. Округа крайне затянулись, и разрѣшеніе было получено лишь къ 1-му августа.

Курсы устраивались на фермѣ сельско-хозяйственного общества въ пяти верстахъ отъ г. Барнаула, домъ, въ которомъ происходили занятія, приспособленъ на 30—40 слушателей.

Заявленій было подано около 70. На курсы зачислены были всѣ явившіеся до 60 человекъ. Часть слушателей по разнымъ причинамъ выбыла и къ концу курсовъ осталось 45 человекъ. Занятія велись, главнымъ образомъ, практическія. Теоріи было удѣлено всего 54 часа, практическимъ же занятіямъ по счетоводству 180 часовъ. Съ малограмотными велись также занятія по русскому языку и ариметикѣ. Сравнительно много времени удѣлялось кооперативно-организационнымъ вопросамъ и при этомъ чувствовалось, что въ составѣ слушателей очень мало лицъ практически знакомыхъ съ кооперативной работой въ деревнѣ. Въ составѣ слушателей было только 6 лицъ, состоявшихъ членами сельскихъ кооперативовъ. Срокъ пять недѣль оказался далеко недостаточнымъ, чтобы систематически пройти намѣченную программу. Поэтому лица съ малою школьною подготовкой, которыхъ было большинство, не успѣли усвоить счетоводство настолько, чтобы самостоятельно вести конторскія книги въ сельскихъ кооперативахъ. А между тѣмъ деревнѣ нужны именно вполнѣ самостоятельные работники, такъ какъ учиться на мѣстѣ не у кого.

По образованію составъ слушателей, прослушавшихъ полный курсъ слѣдующій: съ домашнимъ образованіемъ и окончившихъ народную или церковно-приходскую школу 26 слушателей, окончившихъ 2-хъ классное училище 12, а остальные 7 слушателей получили образованіе въ разныхъ учебныхъ заведеніяхъ не выше женской гимназіи.

Въ послѣдней группѣ исключительно сельскіе учителя и учительницы, и приходится пожалѣть о томъ, что сельско-хозяйственная перепись, участвовать въ которой учителя бы и обязаны учебнымъ начальствомъ, многихъ ихъ никакъ помѣшала быть на курсахъ. Нѣкоторые же должны были покинуть курсы до конца занятій, такъ какъ получили предписаніе явиться въ свои школы къ 1 августа. По возрасту слушателей можно раздѣлить на 2 группы: отъ 15 до 20 лѣтъ—35 человекъ, отъ 20 до 26 лѣтъ—10 человекъ.

По роду занятій слушатели распределяются слѣдующимъ образомъ: земледѣльцевъ—2, учителей сельскихъ школъ—7, приказчиковъ—13 и лицъ безъ опредѣленныхъ занятій 23 человекъ. Въ послѣднюю группу вошли главнымъ образомъ дѣвочки и подростки, помогающие родителямъ въ домашнемъ и сельскомъ хозяйствѣ. Большинство слушателей составляли женщины 33 изъ 45.

По окончаніи курсовъ были произведены испытанія и выданы удостовѣренія въ успѣшномъ прослушаніи курсовъ. 7 слушателей были признаны достаточно подготовленными къ самостоятельному веденію счетоводства потребител. и масл. артеляхъ по системѣ, принятой въ Алтайскомъ Союзѣ Кооперативовъ. 9 получили званіе счетоводовъ послѣ 3-хъ мѣсячной практики и 18 помощниковъ счетоводовъ. Остальные 11 были признаны малоуспѣшными, но все же нужно признать, что и для нихъ время занятій на курсахъ не потрачено

вполнѣ бесполезно. Въ этой группѣ исключительно дѣвицы, ищущія самостоятельной работы хотя бы въ качествѣ кассиршъ при артельныхъ лавкахъ.

Курсисты первыхъ двухъ группъ уже размѣщены по мѣстамъ и работаютъ счетоводами въ нашихъ кооперативахъ. Размѣщеніе помощниковъ счетоводовъ сопряжено съ большими затрудненіями, такъ какъ обычно сельскій кооперативъ вполнѣ обслуживается однимъ счетоводомъ. Потребность же въ самостоятельныхъ счетоводахъ далеко еще не удовлетворена. Необходимо, чтобы Союзъ продолжилъ начатую подготовку счетоводовъ для сельскихъ кооперативовъ. Въ ближайшее время предполагается провести дополнительный курсъ для получившихъ званіе помощниковъ счетовода. Ходатайство о разрѣшеніи курсовъ по счетоводству въ 3-хъ пунктахъ района въ сс. Боровскомъ Ново-Шипуновскомъ и Сорокинѣ, возбуждены и, можно надѣяться, что курсы состоятся за время зимы. Цѣль этихъ курсовъ дать первоначальныя свѣдѣнія по счетоводству и коопераціи для работниковъ мѣстныхъ кооперативовъ.

**Приемка кожъ.** Барнаульская контора Союза Сибирскихъ маслодѣльныхъ артелей, заготовляющая кожи для нуждъ обороны, вошла съ Алтайскимъ Союзомъ Кредитн. Т-въ въ соглашеніе относительно приемки кожъ отъ Кредитныхъ Товариществъ.

Кожы Союзомъ Сибирскихъ маслодѣльныхъ артелей будутъ приниматься отъ кредитныхъ товариществъ по существующимъ гвердымъ цѣнамъ на слѣдующихъ пунктахъ: Алейская, Барнаулъ, Рубцовка, Усть-Чарышская Пристань, Черепаново, Бійскъ и Камень.

Разсчетъ съ Сибирск. Союзомъ будетъ производиться Алтайскимъ Кредитн Союзомъ. Сверхъ указанныхъ гвердыхъ цѣнъ кредитныя товарищества будутъ получать отъ Алтайскаго кредитн. Союза комиссіонное вознагражденіе въ размѣрѣ одного проц. стоимости кожъ.

Союзъ проситъ тѣ товарищества, которыя имѣютъ для продажи кожи организовать сдачу таковыхъ Союзу Сиб. масл. артелей въ означенныхъ выше пунктахъ и при каждой сдачѣ извѣщать Алтайск. Союзъ, гдѣ какое количество, на какую сумму и когда сданы кожи.

## Въ Алтайскомъ Союзѣ Кредитныхъ и Ссудо-сберегательныхъ Товариществъ.

**Ходатайство объ отсрочкахъ.** Правленіе Алтайскаго кредитнаго союза обратилось въ Главный Комитетъ по отсрочкамъ съ ходатайствомъ о предоставленіи отсрочекъ призыва кредитнымъ т-вамъ (по 1 чел-вѣку на т-во) независимо отъ того—ведетъ ли т-во поставки на армію или нѣтъ. Въ ходатайствѣ Союза указывается главнымъ образомъ на то обстоятельство, что на т-вахъ лежитъ сейчасъ крайне важная работа по снабженію крестьянъ сѣменами и машинами и что взятіе изъ т-въ опытныхъ работниковъ можетъ тяжело отозваться на этой важной для населенія операціи.

Копія ходатайства сообщена управленію по дѣламъ мелкаго кре-

дита, Министру Земледѣлія Министру Финансовъ и Военному Министру съ просьбой о поддержаніи ходатайства.

**Организація полевыхъ работъ.** Ввиду поступления изъ района многочисленнымъ свѣдѣніи о сокращеніи посѣвной площади и о предстоящихъ затрудненіяхъ при весеннихъ полевыхъ работахъ, правленіе Алтайскаго Кредитнаго Союза обратилось къ Военному Министру съ ходатайствомъ о присылкѣ въ Алтайскій районъ военно-плѣнныхъ. Въ своемъ ходатайствѣ правленіе, между прочимъ, пишетъ:

Въ Сибири отливъ рабочихъ рукъ изъ деревни съ первыхъ лѣтъ войны оказался очень большимъ, и можно считать безъ преувеличенія, что къ 1916 году общая площадь засѣвовъ, по сравненію съ довоеннымъ временемъ, сократилась на 50 процентовъ. Въ наступающемъ 1917 году надо ожидать новаго рѣзкаго сокращенія посѣвной площади. По имѣющимся у Алтайскаго Союза Кредитныхъ Товариществъ свѣдѣніямъ съ мѣстъ, приходится, считая наличныя рабочія силы въ деревнѣ на ноябрь 1916 года, ожидать новаго сокращенія засѣвовъ отъ половины до одной трети.

Такое положеніе вещей грозитъ нашему хлѣбороднѣйшему въ Сибири району, питающему армию и многіе мѣста Сибири, даже нехваткою хлѣба для собственнаго продовольствія.

Необходимо, поэтому, чтобы своевременно были приняты самыя энергичныя мѣры, могущія содѣйствовать если не сохраненію нынѣшней площади засѣва, то хотя бы возможно меньшему ея сокращенію. Мы принимаемъ всѣ возможныя мѣры къ тому, чтобы увеличить въ нашемъ районѣ количество уборочныхъ и другихъ сельско-хозяйственныхъ машинъ, но мѣры этого рода не могутъ устранить вполне повсемѣстный недостатокъ въ живой рабочей силѣ: нужны рѣшительныя мѣры и для организациі притока этой силы въ деревню. Въ сибирской деревнѣ въ настоящее время почти не имѣется рабочей силы военно-плѣнныхъ, такъ какъ большая часть плѣнныхъ изъ Сибири выведена на работы въ Европейскую Россію. Такъ какъ въ настоящее время всенно-плѣнные могутъ быть единственнымъ источникомъ рабочей силы, необходимо обезпечить Сибири широкой приливъ въ нее военно-плѣнныхъ. Требуется рабочіе, годные для сельско-хозяйственныхъ работъ, а также кузнецы, слесаря и другіе ремесленники, могущіе обслуживать деревенскій обиходъ.

Общее число военно-плѣнныхъ, доставленіе которыхъ въ нашъ районъ желательно, составляетъ не менѣе 50000 человекъ. Не предполагая конечно, чтобы въ нашъ районъ могло быть доставлено такое число, мы, тѣмъ не менѣе, должны просить правительство доставить ихъ какъ можно больше.

По сему Алтайскій Союзъ Кредитныхъ и ссудо-сберегательныхъ Товариществъ проситъ Ваше превосходительство сдѣлать распоряженіе о доставленіи въ Барнаульскій районъ возможно большаго количества военно-плѣнныхъ, указаннаго типа, для распределенія ихъ среди сельскаго населенія, съ гарантіей, что военно-плѣнные не будутъ взяты обратно для нуждъ европейской Россіи, какъ это было въ прошлые годы“.

Копія этого письма сообщена Министру Земледѣлія съ просьбой о поддержаніи ходатайства.

## РОСТЪ СОЮЗА.

Въ теченіе октября и ноября въ Алтайскій Кред. Союзъ поданы заявленія отъ слѣдующихъ кредитныхъ товариществъ желающихъ вступить въ Союзъ:

Названіе товарищества	Уѣзды и волость	Число член.	Сумма от- крыт. имъ кредита въ рубляхъ.	Балансъ на 1911-16 г.
1) Кибезень-Телешкое	Бійскаго уѣзда В.-Бійской вол.	336	33455	19067
2) Карболихинское	Змѣиногор. уѣз. Алейской вол.	919	60770	47930
3) Кзихинское	Барнаульск. уѣз Кзихинск. вол.	694	130791	44427
4) Кадниковское	Барнаульск. уѣз. Кадников. вол.	—	—	—
5) Калмыцко-Мысовск.	Змѣиногор. уѣз. Калм. Мыс. в.	619	39760	28010
6) Геноховское	Барнаульск. уѣз. Геноховской в.	587	37885	32862
7) Пспѣлихинское	Змѣиногорск. уѣз. Пспѣлихин. в.	—	—	—
8) Николаевское	Змѣиногор. уѣз. Калм. Мысов. в.	436	33150	На 11X-16 г 22766
9) Каинское	Барнаульск. уѣз. Каинской вол.	1049	182658	61157
10) Малышевское	Барнаульск. уѣз. Малышев. вол.	1088	62215	а 11VI-16г 33512
Взгоровское	Барнаульск. уѣз. Покровск. вол.	1052	92160	На 11I-16 г 44000
12) Ерлачихинское	Барнаульск. уѣз. Ермачихинск. в.	392	20950	10585

## Въ Черепановскомъ Союзѣ Сельскихъ Кооперативовъ.

### *Собраніе уполномоченныхъ.*

**Начало собранія.** По поводу Черепановскаго Союза сельскихъ кооперативовъ было очень много разговоровъ еще раньше возникновенія союза. Нашлись такіе быстрые судьи (какъ на примѣръ собраніе „Обскаго Кооператора“ и инструкторы Маріинскаго Товарищества Кооперативовъ), которые обозвали черепановцевъ раскольниками и людьми, неразумно устраивающими союзъ, въ которомъ будто бы нѣтъ никакой надобности. Другіе союзы, наоборотъ, признали Черепановцевъ поступившими вполне правильно и отнеслись къ нимъ совершенно по товарищески. Особенно большую помощь молодому союзу оказали: Народный Банкъ, „Закупсбытъ“, Алтайскій Союзу Кооперативовъ и Союзу Западно-Сибирскихъ Кооперативовъ (въ Омскѣ). Благодаря поддержкѣ этихъ крупныхъ учреждений тѣ шесть артелей и потребительныхъ обществъ, которыя начали союзную работу въ августѣ, смогли развернуть дѣло широко, запастись товаромъ и привлечь къ объединенію весь районъ.

На собраніе 20—21 ноября съѣхались 17 уполномоченныхъ съ правомъ рѣшающаго голоса отъ 24 кооперативовъ и 23 уполномоченныхъ отъ тѣхъ же кооперативовъ съ правомъ совѣщательнаго голоса. Въ числѣ собравшихся было представлено 10 обществъ потребителей и 14 артели и артельныхъ лавокъ. Всего же въ районѣ Союза насчитывается 31 общество потребителей и 30 маслодѣльно-торговыхъ артелей. Такимъ образомъ союзъ еще можетъ значительно увеличиться въ своемъ объемѣ.

На собраніи присутствовали еще гости—отъ Алтайскаго и Омскаго Союзовъ, отъ редакціи „Алтайскаго Крестьянина“, отъ новониколаевскаго о-ва п-лей „Экономія“, отъ Черепановскаго кредитнаго объединенія и отъ нѣкоторыхъ кредитныхъ товариществъ. Всѣ гости привѣтствовали молодой Союзъ и отъ имени своихъ организацій пожелали успѣха. Собраніемъ были получены также очень дружескія привѣтственные телеграммы отъ Народнаго Банка, „Закупсбыта“, Кузнецкаго Союза, Болотнинскаго кредитнаго объединенія и Судженскаго о-ва потребителей. Эти привѣтствія и телеграммы отъ большихъ кооперативныхъ организацій сразу подняли настроеніе собранія и подкрѣпили увѣренность уполномоченныхъ въ правотѣ и прочности своего дѣла.

**Исторія Союза.** Изъ двухъ докладовъ правленія и представителей обществъ—учредителей выяснилось, что до настоящаго времени многочисленныя кооперативы Черепановскаго района не состояли ни въ одномъ изъ ближайшихъ Союзовъ. Алтайскій Союзъ Кооперативовъ, занятый организаціонной работой въ Барнаульскомъ и Змѣиногорскомъ районахъ, не могъ, конечно, разбрасываться во всѣ стороны и воздерживался поэтому отъ привлеченія въ свой составъ Черепановскихъ кооперативовъ. Что же касается „Обскаго Кооператора“, то правленіе его хотя и возмущается стремленіямъ черепановцевъ къ кооперативной самодѣятельности, но само со своей стороны ничего не

сдѣлалъ для облегченія тяжелой участи черепановскихъ кооперативовъ. Въ маѣ мѣсяцѣ группа черепановскихъ обществъ обращалась къ „Обскому Кооператору“ за содѣйствіемъ. Правленіе „Обскаго Кооператора“ отвѣтило коротенькимъ письмомъ съ обѣщаніемъ прислать человѣка. Никакихъ практическихъ указаній въ письмѣ не было. Обещанный человѣкъ не пріѣхалъ. Лишь одинъ разъ секретарь „Обскаго Кооператора“ заглянулъ въ дер. Черепаново, но не повидавшись ни съ кѣмъ и не объѣхавъ района, онъ вернулся домой.

А между тѣмъ время не ждало. Безтоварье ощущалось все острѣе и острѣе, кооперативы возникали и распадались, а помощи имъ не было ни откуда. Изъ 60 кооперативовъ района только 4 артели состояли въ Алтайскомъ Союзѣ, да 2 общества потребителей въ „Обскомъ Кооператорѣ“, но и тѣ и другіе находили, что имъ слишкомъ далеко ѣздить за товаромъ, особенно весной и осенью, когда разливаются рѣки.

Учредители Союза два раза обслѣдовали внимательно районъ, посѣтивъ почти всѣ кооперативы. Они выяснили, что товарный оборотъ обществъ потребителей и артельныхъ лавокъ района составлять 1700000 р. въ годъ, а маслодѣльные артели вырабатываютъ въ годъ 14000 пудовъ масла. Естественнымъ центромъ района является ст. Черепаново, гдѣ быстро развился очень большой базаръ. Сюда крестьяне—кооператоры везли свои продукты, чтобы, продавъ ихъ по дешевкѣ, купить за дорогую цѣну товары у мѣстныхъ купцовъ. За дальностью разстоянія и скверными путями сообщенія сношенія съ Барнауломъ и Новониколаевскомъ почти невозможны. Такимъ образомъ сама собою возникла мысль о созданіи союзнаго центра именно на ст. Черепаново. Слѣдуетъ отмѣтить также, что для половины кооперативовъ района вступленіе въ „Обскій Кооператоръ“ было даже невозможно, ибо договоръ „Обскаго Кооператора“ называетъ членами „союза общества потребителей, но не маслодѣльные артели.

Когда обслѣдованіе района было закончено и учредители Союза остановили свой выборъ на ст. Черепаново, выяснилось, что мѣстный крупнѣйшій купецъ Прямовъ ликвидируетъ свое дѣло. Немедленно устроили маленькій союзъ на временномъ договорѣ и скупили за 72000 р. Прямовскій товаръ. Въ этой покупкѣ помогъ Народный Банкъ давшій кредитъ подъ векселя и подъ залогъ товаровъ и Алтайскій Союзъ кооперативовъ, ссудившій 12000 р. А дальше работа пошла уже сама собой. При помощи „Закупсбыта“ и Омскаго Союза приобрѣли еще товаръ и стали снабжать районъ. Всего за три мѣсяца временной работы куплено товара на 172000 р. (въ томъ числѣ черезъ „Закупсбытъ“ на 91000 р.) и отпущено кооперативамъ съ союзнаго склада на 82000 р. Расходы за это время составили 6528 р., а полученная нацѣнка 7700 р. Дѣло оправдывало себя. Составился небольшой паевой капиталъ въ 1750 р., установилась работа съ Народнымъ Банкомъ (за отчетное время оборотъ съ нимъ составилъ 81000 р.)

Пригласивъ инструкторовъ и обслѣдовавъ окончательно районъ, учредители созвали на 20 ноября собраніе уполномоченныхъ для принятія посяяннаго договора и установленія плана широкой работы на будущій годъ.

Изъ всего этого видно, какъ осторожно и продуманно подготовлялось урѣжденіе Союза Сельскихъ Кооперативовъ.



**Отвѣтъ „Обскому Кооператору“.** Собрание съ напряженнымъ вниманіемъ выслушало оба доклада, излагавшіе исторію Союза. Послѣ доклада одинъ за другимъ стали говорить уполномоченные и всѣ они невольно переходили къ вопросу объ отношеніи къ нимъ „Обскаго Кооператора“. Видно, что тяжелое оскорбленіе, брошенное черепановцамъ правленіемъ и уполномоченными „Обскаго Кооператора“, глубоко взволновало собравшихся. Нѣсколько разъ принимали рѣшеніе — не говорить больше объ „Обскомъ Кооператорѣ“ — и все таки новые ораторы опять возвращались къ этому вопросу и съ горькой обидой въ голосъ говорили о нетоварищескомъ поступкѣ новониколаевцевъ, о своемъ правѣ на самоопредѣленіе, о своей заброшенности, о необходимости сплотиться въ самостоятельный союзъ.

Наконецъ рѣшено было отвѣтить на оскорбленіе „Обскаго Кооператора“ особымъ постановленіемъ и постановленіе это разослать по всѣмъ союзамъ. Когда постановленіе это было принято собраніемъ, однимъ изъ присутствовавшихъ было предложено проголосовать его вторично, предоставивъ на этотъ случай право голоса всѣмъ присутствующимъ, чтобы такимъ образомъ ясно видно было, какъ думаетъ объ этомъ дѣлѣ весь районъ. Поставивши вторично на голосованіе и дружно поднялось къ верху пятьдесятъ рукъ. Раздались громкіе продолжительные апплодисменты.

Отвѣтъ „Обскому Кооператору“, принятый собраніемъ гласить слѣдующее:

Выслушавъ докладъ нѣкоторыхъ уполномоченныхъ Черепановскаго района, докладъ Правленія Союза и сотрудниковъ его относительно организациіи объединенія кооперативовъ нашего района и въ полной мѣрѣ чувствуя крайнюю нужду въ своемъ районномъ союзѣ, мы пришли къ заключенію, что та работа, которая выполнена сотрудниками этой организациіи, призванными по волѣ уполномоченныхъ организовать для мѣстнаго района свой союзъ въ Черепаново, выполнена ими честно, съ полнымъ сознаніемъ долга служенію народному дѣлу.

Изъ этихъ же докладовъ выяснилось, что наше объединеніе, организовавшееся безъ всякихъ средствъ и въ нихъ нуждавшееся, встрѣтило со стороны кооперативныхъ организациіи какъ Московскій Народный Банкъ, „Закупсбытъ“, Алтайскій Союзъ Кооперативовъ и Союзъ западно-сибирскихъ Кооперативовъ, полную товарищескую поддержку нашему объединенію какъ съ матеріальной стороны, такъ и со стороны духовной. Такая же поддержка была оказана намъ кооперативнымъ журналомъ „Алтайскій Крестьянинъ“, освѣщавшимъ въ своихъ статьяхъ какъ наши нужды, такъ и исторію нашего объединенія. За эту поддержку мы выражаемъ всѣмъ названнымъ организациіамъ и ихъ руководителямъ свою глубокую и товарищескую благодарность.

Одна же изъ кооперативныхъ организациіи въ г. Н. Николаевскѣ, а именно „Обскій Кооператоръ“ или вѣрнѣе ея Правленіе, очевидно, неправильно понимая кооперативные принципы и не желая разобраться въ тѣхъ формахъ союзнаго строительства, которыя были заложены въ нашъ организующійся союзъ и которыя заключались главнымъ образомъ въ томъ, чтобы устроить организациію, которая обслуживала бы какъ духовныя, такъ и хозяйственно-промышленныя нужды трудового крестьянства — осудило наше Черепановское объединеніе и работни-

ковъ этой организаціи въ томъ, что наше объединеніе встало, по мнѣнію „Обскаго Кооператора“, на путь раскольничества и такимъ образомъ это объединеніе имъ кажется какимъ то загадочнымъ, непонятнымъ и совершенно не нужнымъ.

Не довольствуясь этимъ, Правленіе „Обскаго Кооператора“ предложило уполномоченнымъ на состоявшемся собраніи 13 сентября, вынести резолюцію, которая такъ не справедливо и безусловно непорядочно по отношенію своихъ братьевъ кооператоровъ была построена, и уполномоченные этого собранія, по нашему мнѣнію, не смогшіе во всемъ этомъ въ достаточной мѣрѣ разобраться за неимѣніемъ всѣхъ данныхъ по этому вопросу, приняли эту резолюцію и утвердили ее своимъ собраніемъ.

Выражая свое сожалѣніе по отношенію уполномоченныхъ „Обскаго Кооператора“, такъ необдуманно принявшихъ эту резолюцію, мы выражаемъ настоящему составу Правленія „Обскаго Кооператора“ свое полное недовѣріе, какъ работникамъ, работающимъ на общественной нивѣ.

Передъ тѣмъ, какъ голосовать отвѣтъ „Обскому Кооператору“, группа уполномоченныхъ огласила слѣдующее заявленіе:

„Выслушавъ настоящій докладъ г. Предсѣдателя Правленія нашего союза, что какъ мы вздумаемъ: создать свой твердой Союзъ подъ именемъ „Союзъ Сельскихъ Кооперативовъ“, или отдѣленіе какого-либо другого Союза, мы, уполномоченные, обсудивъ настоящій вопросъ достаточно, постановили: утвердить свой твердой Союзъ, а не отдѣленіе, подъ именемъ „Союзъ Сельскихъ Кооперативовъ, на ст. Черепанско“, и постараемся всѣми силами помочь такому, въ томъ и подписуемся“.

Заявленіе это единогласно было утверждено всѣмъ собраніемъ.

**Союзный договоръ.** Далѣе собраніе перешло къ разсмотрѣнію того договора, на основаніи котораго будетъ работать союзъ. Послѣ внимательнаго обсужденія каждой статьи договоръ былъ принятъ и тутъ же подписанъ всѣми уполномоченными.

По содержанію своему договоръ сходенъ съ договорами и уставами другихъ союзовъ. Въ первоначальномъ проектѣ договора отсутствовалъ Совѣтъ, но, по предложенію представителя Алтайскаго Союза Кооперативовъ, С. Е. Пузырева, собраніе признало, что для установленія болѣе тѣсной связи между Союзомъ и входящими въ него кооперативами. Совѣтъ необходимъ и включило въ договоръ соответствующую статью.

Собраніе признало, что Союзу нужно возможно скорѣе собрать болшей оборотный капиталъ и по этому установило довольно высокой паевой взносъ въ Союзъ, а именно: 250 р. основного пая съ каждаго кооператива и кромѣ того 1 проц. съ годового оборота товаровъ, 1 проц. съ оборота по покупкѣ принадлежностей для маслосѣлія и 10 юп. съ пуда выработаннаго масла. При этихъ условіяхъ можно ожидать, что къ началу будущаго года паевой капиталъ Союза достигнетъ 25000 р., что дастъ Союзу возможность широко и свободно развѣрнуть свои операціи.

Въ договорѣ есть одна статья, которая особенно кажется мнѣ симпатичной и которую я хотѣлъ бы рекомендовать вниманію всѣхъ союзовъ. Именно, согласно договора, изъ получаемой Союзомъ чистой

прибыли 10 проц. должно отчисляться на культурно-просвѣтительныя цѣли и 10 проц. на мѣропріятія по улучшенію крестьянскаго сельскаго хозяйства. Отчисления на просвѣтительныя цѣли упоминаются въ договорахъ нѣсколькихъ союзовъ (напр. Алтайскаго и Горнаго) что же касается обязательныхъ отчисленій на улучшение сельскаго хозяйства, то въ этомъ отношеніи Черепановскій союзъ, насколько мнѣ извѣстно, дѣлаетъ первый починъ въ Сибири.

**Смѣта Союза.** Послѣ принятія договора собраніе перешло къ разсмотрѣнію смѣты доходовъ и расходовъ Союза.

Годовой оборотъ союзнаго склада предположенъ въ 800000 руб.: что при установленной нацѣнкѣ въ 10 проц., должно дать валовой прибыли 80000 руб. Кромѣ того предположено дохода отъ комиссіонныхъ за масло и отъ продажи припасовъ для маслодѣлія—7800 р.

При разсмотрѣніи расходной смѣты уполномоченные проявили полное пониманіе какъ нынѣшняго положенія дѣлъ, такъ и тѣхъ задачъ, которыя стоятъ передъ кооперацией. Собраніе утвердило такой штатъ служащихъ, который по своему числу будетъ вполнѣ соответствовать размѣрамъ оборотовъ Союза и опредѣлило всѣмъ союзнымъ работникамъ приличное жалованье. Кромѣ того собраніе внесло въ смѣту большія ассигнованія на культурно-просвѣтительныя и агрономическія цѣли.

Вся расходная смѣта представляется въ слѣдующемъ видѣ:

1) почтово-телеграфныя, канцелярскія, вексельныя и гербовыя расходы	2700 руб.
2) торговые права	2000 руб.
3) Содержан помѣщ., ремонтъ, лошади и пр	2475 руб.
5) разъѣзды инструкторовъ	2000 руб.
5) устройство общихъ собраній	3000 руб.
6) разъѣзды и суточные правленія, совѣта и ревизионной комиссіи	5500 руб.
7) проценты по занятымъ деньгамъ	5000 руб.
8) страхованіе товаровъ	2500 руб.
9) на просвѣтительныя цѣли	3000 руб.
10) на улучшеніе крестьянскаго сельск.-хоз.	2000 руб.
11) жалованье членамъ правленія	8100 руб.
12) жалованье четыремъ инструкторамъ	9600 руб.
11) жалованье шести служащимъ бухгалтеріи	8400 руб.
14) жалованье восьми служащимъ склада	10300 руб.
15) жалованье тремъ служащимъ масл. склада	3800 руб.
16) жалованье секретарю и товарному агенту	4800 руб.
17) разные расходы	4060 руб.

Многія статьи этой смѣты въ первоначальномъ проектѣ были меньше, но собраніе по собственному желанію увеличило ихъ.

**Просвѣтительная дѣятельность** Собраніе заслушало доклады союзныхъ инструктор. — Е. И. Сербиладзе и К. М. Кулакова опросѣт. дѣятельности. Изъ докладовъ, а также изъ послѣдовавшихъ затѣмъ заявленій уполномоченныхъ выяснилось, что районъ нуждается во всѣхъ видахъ кооперативной просвѣтительной работы. Нужны курсы счетоводства, курсы маслодѣлія, школы, бібліотеки и т. д. Уполномоченные особенно настаивали на томъ, что Союзъ долженъ проявить большое вниманіе къ нуждамъ сельскаго хозяйства и направлять свое

просвѣтительную работу именно въ эту сторону. Послѣ всесторонняго обсуждения собраніемъ было принято такое постановленіе.

„Собраніе считаетъ необходимымъ, чтобы Союзъ сельскихъ кооперативовъ взялъ на себя руководство просвѣтительной дѣятельностью въ деревняхъ и селахъ своего района. Въ первую очередь собраніе намѣчаетъ такіа мѣры, какъ устройство счетоводно-кооперативныхъ и маслодѣльныхъ курсовъ, устройство при Союзѣ и на мѣстахъ библиотекъ, выписку журналовъ и газетъ, чтеніе по деревнямъ лекцій по разнымъ вопросамъ сельскаго хозяйства и деревенской жизни, объединеніе на мѣстахъ всѣхъ тѣхъ передовыхъ людей деревни, которые смогутъ быть проводниками просвѣщенія“

Подробную разработку общаго плана просвѣтительной дѣятельности и проведеніе этого плана въ жизнь собраніе возлагаетъ на Правленіе, Совѣтъ и инструкторскую коллегію, предоставляя имъ право использовать для этой цѣли ту сумму, которая внесена въ сѣту на культурно-просвѣтительную дѣятельность. Одновременно съ этимъ долженъ быть разработанъ проектъ учрежденія при Союзѣ особаго секретарата для руководства всей просвѣтительной работой, каковой проектъ долженъ быть представленъ на утвержденіе слѣдующаго собранія уполномоченныхъ“.

**Выборы.** Далѣе собраніе приступило къ избранію закрытой баллотировкой должностныхъ лицъ Союза. Избранными оказались: въ Правленіе—*Н. А. Козловскій, Н. Д. Степановъ и Н. П. Строгановъ*; въ Совѣтъ—*А. А. Дуравлевъ, Н. В. Мичурскъ и П. М. Доценко*; въ ревизионную комиссію *Н. К. Зеткинъ, П. М. Шумаловъ, В. Н. Матвѣенко*.

Послѣ этого собраніе единогласно избрало предсѣдателемъ правленія *И. Я. Козловскаго*, причѣмъ тутъ же при шумныхъ аплодисментахъ была выражена благодарность всѣмъ лицамъ, потрудившимся надъ созданіемъ Союза.

**Союзъ и Народный Банкъ.** Въ докладахъ учредителей Союза не разъ уже упоминалось о той громадной поддержкѣ, какую оказалъ молодому союзу Московскій Народный Банкъ. Поэтому когда предсѣдатель правленія и представитель Алтайскаго Союза кооперативовъ въ особыхъ докладахъ изложили—каково устройство и задачи этого всероссійскаго кооперативнаго Банка, собраніе единогласно постановило: выразить глубокую благодарность Народному Банку за его товарищескую поддержку и приобрести на имя Союза 20 акцій Банка. Кромѣ того постановлено выразить пожеланіе, чтобы всѣ кооперативы—члены Союза также приобрѣли на свое имя акціи Народнаго Банка.

**Вступленіе въ „Закупсбытъ“.** Какъ уже сообщалось выше, учредители Черепановскаго Союза сразу же завязали тѣсныя сношенія съ „Закупсбытомъ“ который объединяетъ почти всѣ союзы Сибири. Союзъ былъ принятъ въ составъ „Закупсбыта“ условно, впредь до подтвержденія этого собраніемъ уполномоченныхъ. Собраніе вполне оцѣнило значеніе „Закупсбыта“ въ дѣлѣ объединенія сибирскихъ союзовъ при закупкахъ и сбытѣ и единогласно постановило вступить въ число членовъ „Закупсбыта“ Кромѣ того рѣшено было выразить „Закупсбыту“ благодарность за оказанную Союзу товарищескую поддержку.

Отношеніе къ „Алтайскому Крестьянину“ Собраніе признало,

что новый союзъ долженъ обслуживаться печатнымъ словомъ и имѣть такой журналъ черезъ посредство котораго члены Союза могли бы обмѣниваться между собою свѣдѣніями о своей жизни и въ тоже время получать всегда свѣдѣнія о жизни своего Союза.

Собрание постановило свой выборъ на нашемъ журналѣ „Алтайскій Крестьянинъ“ и постановило: признать „Алтайскій Крестьянинъ“ органомъ Союза сельскихъ кооперативовъ, поручить правленію Союза выписать журналъ во всѣ союзныя артели и о-ва потребителей, ассигновать въ пособіе журналу триста рублей. Кромѣ того признано необходимымъ, чтобы Союзъ помѣщалъ бы въ журналъ всѣ свѣдѣнія о своей жизни, а союзныя кооперативы точно также писали бы въ журналъ о своихъ мѣстныхъ дѣлахъ.

**Приемка масла.** Желая установить при Союзѣ приемку масла для арміи, собраніе приняло постановленіе, въ которомъ поручается правленію вторично возобудить ходатайство передъ министерствомъ земледѣлія о разрѣшеніи Союзу принимать масло для арміи на ст. Черепаново.

**Покупка дома.** Правленіе доложило собранію, что торговецъ Прямовъ, товаръ котораго скупилъ союзъ, предлагаетъ также купить у него дворовое мѣсто. Мѣсто занимаетъ большую площадь въ 1400 кв. саженъ; на немъ возведенъ отличный магазинъ въ два этажа и обширные амбары и разныя постройки во дворѣ. Кромѣ того имѣется 30000 штукъ заготовленного кирпича. Все это предлагается за 20000 р. Собрание разрѣшило правленію произвести эту покупку и такимъ образомъ Союзъ съ первыхъ же дней своего существованія будетъ находиться въ собственномъ домѣ.

**Твердые цѣны.** По примѣру цѣлаго ряда кооперативныхъ сѣздовъ собраніе высказалось также по поводу непрерывно растущей дороговизны на товары, покупаемые деревней и приняло по этому вопросу такое постановленіе:

„Собрание находить, что охрана интересовъ крестьянства, какъ главнаго производительнаго класса въ Россіи, должна составлять предметъ особыхъ заботъ государства. Въ настоящее время крестьянству приходится чрезвычайно страдать отъ безпрерывно растущей дороговизны всѣхъ тѣхъ товаровъ, какіе деревнѣ приходится покупать. Собрание полагаетъ, что въ цѣляхъ справедливости и въ цѣляхъ избавленія крестьянства отъ грозящаго ему раззоренія, не обходимо съ твердыми цѣнами на продукты сельскаго хозяйства, установить такое предѣлъ и для повышенія цѣнъ на товары, покупаемые деревней“.

**Кредитъ Союза.** По докладу правленія собраніе разрѣшило правленію кредитоваться отъ имени Союза подъ векселя до 100000 р. и подъ залогъ товаровъ до 300000 р.

**Кооперативный законъ.** Въ заключеніе собраніе единогласно и при дружныхъ апплодисментахъ приняло предложенную представителемъ Алтайскаго Союза кооперативовъ резолюцію выражающую желаніе о скорѣйшемъ проведеніи въ жизнь кооперативнаго закона въ томъ видѣ, какъ онъ принятъ Государственной Думой.

**Закрытіе собранія.** Послѣ двухдневныхъ напряженныхъ занятій собраніе закрылось 21-го числа въ 7 часовъ вечера. При закрытіи собранія нѣкоторые изъ уполномоченныхъ и гостей произнесли задуманные рѣчи, выражавшія увѣренность въ процвѣтаніи молодого

Союза и въ томъ, что этотъ Союзъ внесетъ въ жизнь глухого края просвѣщеніе и духъ истинной коопераціи.

Общее настроеніе было приподнятое, всѣми чувствовалась важность начатаго дѣла. Пожелаемъ же и мы со своей стороны успѣха новому члену сибирской союзной семьи.

Дм. Илимскій.

## Въ Маринскомъ Т-вѣ Кооперативовъ

**Положеніе о приглашеніи инструкторовъ.** Правленіемъ Союза принято особое „Положеніе“ о порядкѣ приглашенія инструкторовъ. Положеніе приблизительно совпадаетъ съ тѣмъ проектомъ секретариата, который былъ у насъ напечатанъ въ № 35, съ той только разницей, что по утвержденному правленіемъ положенію инструкторы приглашаются на службу по соглашенію правленія и секретариата, причѣмъ въ случаѣ разногласій кандидатура считается отвергнутой.

**Смѣшанная коммиссія.** На засѣданіи правленія 26 октября постановлено для разбора недоразумѣній между правленіемъ и служащими учредить согласительную коммиссію въ составѣ 6 человекъ по 3 представителя отъ правленія и отъ служащихъ.

**Продовольствіе служащихъ.** Организована продовольственная коммиссія для служащихъ товарищества въ составѣ члена правленія и завѣдывающихъ отдѣлами. Въ задачи коммиссіи поставлено пріобрѣтеніе продуктовъ продовольствія для служащихъ и распределеніе между служащими такихъ продуктовъ, которые имѣются въ ограниченномъ количествѣ.

**Разграниченіе районовъ.** Въ виду перекрещиванія района дѣятельности т-ва съ райономъ „Томскаго кооператора“ постановлено устроить совмѣстное засѣданіе правленій.

**Увеличеніе состава правленія.** Въ виду усложненія работъ т-ва въ связи съ операціями по сбыту с.-х. продуктовъ постановлено пригласить кандидата въ члены правленія Г. Э. Елисѣева для исполненія обязанностей члена правленія увеличить такимъ образомъ составъ правленія до 6 человекъ.

**Ученики.** Три ученика, обучавшіеся въ товариществѣ, были командированы въ Томскъ на курсы при западно-сибирскомъ обществѣ сельскаго хозяйства. По окончаніи курсовъ 1 декабря 1916 г. они будутъ размѣщены по окрестнымъ обществамъ потребителей для практической окончательной подготовки по счетоводству.

**Сбытъ сел.-хоз. продуктовъ.** При товариществѣ организуется отдѣлъ сбыта с.-х. продуктовъ, состоящій изъ: 1) завѣдывающаго-члена правленія; 2) его замѣстителя по штату приказчика 1 разряда, 3) кладовщика по штату приказчика II разряда и 4) трехъ агентовъ-зakupщиковъ. Работа сел.-хоз. отдѣла ведется по особымъ правиламъ, утвержденнымъ правленіемъ Союза.

**Увеличеніе штата инструкторовъ.** Въ виду того, что въ т-вѣ состоитъ пайщиками уже 119 обществъ, постановлено учредить должность шестого разъѣздного инструктора.

**Объ отсрочкахъ.** Постановлено поддержать ходатайство Уральскаго Союза потребителейныхъ обществъ о предоставленіи отсрочекъ

работникамъ союзовъ молодежи призыва 1905 года.

**О союзѣ кожевенныхъ заводчиковъ.** Правленіемъ рѣшено присоединиться къ протесту Прибайкальскаго товарищества кооперативовъ противъ Союза кожевенныхъ заводчиковъ.

**Стипендіи Союза.** Общее собраніе Маринскаго товарищества кооперативовъ 18 марта с. г. учредило при Маринскомъ высшемъ начальномъ училищѣ стипендіи для двухъ учениковъ одну имени Н. Т. Изюмченко, другую Г. Н. Потамина при чемъ на каждую стипендію ассигнуется по 200 рублей.

Стипендіатами товарищества могутъ быть дѣти членовъ потребительныхъ обществъ, входящихъ въ составъ товарищества. При зачисленіи на стипендію предпочтеніе отдается при прочихъ равныхъ условіяхъ тѣмъ кандидатамъ, кои являются дѣтями инвалидовъ, убитыхъ на войнѣ или дѣтями членовъ сельскихъ кооперативовъ, какъ поставленныхъ въ отношеніи обученія въ менѣе благоприятныя условія, чѣмъ дѣти горожанъ.

Товарищество обезпечиваетъ учениковъ стипендіатовъ въ теченіи учебнаго періода въ соответствии съ принятой ассигновкой на стипендіи столомъ, квартирою, условія которой благоприятствовали бы учебнымъ занятіямъ, необходимыми учебными пособиями, платою за право ученія и удовлетворяетъ минимальныя культурныя потребности стипендіатовъ. Въ число минимальныхъ культурныхъ потребностей включается посѣщеніе разумныхъ спектаклей и кинематографическихъ сеансовъ здороваго содержанія.

Ввиду ограниченности ассигновки на стипендіи одежда и обувь пріобрѣтаются самими родителями.

Если стипендіаты являются круглыми сиротами тогда одежда и обувь пріобрѣтаются за счетъ товарищества.

Товарищество помимо матеріальной поддержки стипендіатовъ должно, въ лицѣ своихъ работниковъ, оказывать на нихъ духовное влияніе и способствовать развитію въ стипендіатахъ общественно-кооперативныхъ навыковъ.

Для сей цѣли устраиваются собѣдованія работниковъ секретаріата со стипендіатами, посѣщаются стипендіатами спектакли, читаются ими книги изъ бібліотеки секретаріата и производится общее знакомство съ жизнью товарищества.

## Въ Семипалатинскомъ Союзѣ кредитныхъ и ссудо-сберегательныхъ Товариществъ.

**Балансъ Союза.** На 1-ое ноября балансъ союза достигъ 420877 руб. Въ связи со вступленіемъ въ союзъ новыхъ т-въ увеличился собственный капиталъ Союза (на 1 ноября 3400 р.) и паевой капиталъ союзныхъ товариществъ (12675 р.) Вклады въ союзъ притекаютъ довольно быстро и на 1 ноября вкладовъ всѣхъ видовъ имѣлось на 174051 р., при чемъ за мѣсяць сумма вкладовъ увеличилась на 62989 р.

Ввиду того, что Союзъ нуждается въ деньгахъ для широкаго развитія посредническихъ операцій правленіемъ сдѣланы еще займы въ

общей сложности на 200000 р., куда относятся авансы отъ Уполномоченныхъ на поставку хлѣба и мяса и займы въ Народномъ Банкѣ.

На 1-ое ноября Союзъ имѣлъ у себя товаровъ, купленныхъ по порученію, на 116652 р. и собственныхъ товаровъ на 2650 р., а всего за пять мѣсяцевъ работы отпущено союзнымъ товариществамъ товаровъ собственныхъ и купленныхъ по порученію на 54445 руб.

Въ настоящее время въ Союзѣ состоитъ 40 товариществъ съ общимъ числомъ членовъ 30115 чел.

## ПО СИБИРИ.

(Отъ нашихъ корреспондентовъ).

### Объ отношеніяхъ между кооперативами.

Развертывающаяся передъ нами картина русскаго кооперативнаго движенія никакъ не позволяетъ наблюдать осуществленіе правила: каждый сверчокъ долженъ знать свой шестокъ. Мы, наоборотъ, наблюдаемъ, что каждая кооперативная ячейка по мѣрѣ своего развитія стремится выйти изъ очерченаго для нея круга дѣйствій: въ одномъ мѣстѣ мы видимъ какъ кредитныя товарищества вдругъ начинаютъ заниматься продажей предметовъ потребленія, въ другомъ передъ нами об-ва потребителей, берущіяся за организацию сбыта сельскохозяйственныхъ продуктовъ. Это смѣшеніе задачъ и цѣлей наблюдается повсюду, если не какъ общее явленіе, то во всякомъ случаѣ явленіе довольно частое. И очевидно оно имѣетъ за собою какія-то серьезныя причины, лежащія въ условіяхъ русскаго жизни.

Причины эти двухъ родовъ.

Причины перваго рода могутъ быть сведены къ стремленію „создавать прибыль“, которое часто красною нитью проникаетъ всю жизнь кооператива. Когда кредитный кооперативъ безъ надобности, т. е. при наличности общества п-лей, берется за продажу сахара, чая и иныхъ предметовъ потребленія, то можно сказать прямо, что кооперативъ этотъ обуяло желаніе скопить себѣ прибыль. Когда въ потребительномъ обществѣ приходится наблюдать желаніе заняться сбытомъ овса при наличности въ районѣ кредитнаго товарищества ведущаго хлѣбо-залоговья и комиссионныя посбыту операціи, то здѣсь тоже стремленіе „зашибить копеечку“. И поскольку смѣшиваніе задачъ и цѣлей кооперативовъ зависитъ отъ причинъ такого рода, такое смѣшеніе надо признать нездоровымъ и вреднымъ. Это болѣзнь роста нашего движенія и кооперативамъ надо отъ нея лѣчиться.

Иное дѣло причина втораго рода. Эти причины можно свести къ нѣсколькимъ условіямъ общей русскаго жизни. Въ крестьянской жизни въ наше время существуетъ огромное количество разнообразныхъ хозяйственныхъ и иныхъ вопросовъ, разрѣшенія которыхъ крестьянская масса ждетъ отъ кого бы то нибыло. Вотъ это-то огромное кол. „золь“, всякаго рода въ сельск. жизни и является причин. застав-



ляющей кооперативы разбрасываться. Многообразность запросовъ въ крестьянской жизни и создаетъ смѣшанный характеръ кооперативовъ.

Такую же роль, какъ и эта вторая причина, играетъ стремление крестьянина держаться за разъ уже испытанное и съ нѣкоторымъ недоувѣріемъ и нерѣшительностью относиться къ „новшествами“. Работа потреб. о-ва или кредит. т-ва знакома, съ нею уже свыклись сельско-хозяйственное же о-во и т-во еще совсѣмъ чужды. Поэтому съ точки зрѣнія такого крестьянина естественно сдѣлать, напр., выводъ: пусть потреб. о-во возьметъ на себя задачу сбыта яицъ.

Возможно, что разуждая отвѣчены мы признаемъ: должно быть раздѣленіе труда между кооперативами и только одно это раздѣленіе труда и сможетъ создать успѣхъ кооперативной работы. Но врядь ли раздѣленіе труда въ полной мѣрѣ между кооперативами можетъ быть признано въ данное время осуществимымъ. Поэтому, необходимо признать за кооперативами право иногда отвѣчать и на тѣ запросы, которыми имъ вѣдать по ихъ собственному назначенію и не подлежало бы.

Оцѣнивая такъ эту сторону дѣятельности нашихъ кооперативовъ, мы съ огромнымъ интересомъ должны обратить наше вниманіе на факты, подобные тому, съ которыми пишущему эти строки пришлось столкнуться въ одной изъ деревень Маріинскаго уѣзда. Въ Раевскомъ о-вѣ п-лей въ настоящемъ году заведена собственная молотилка. Приобрѣтя, ее о-во нанесло сильный ударъ своеобразному „машинному“ растовщичеству. Обмолотъ копны (60 сноповъ) стоилъ раньше 20—25 коп. Теперь о-во установило цѣну въ 12 коп. причемъ изъ этихъ 12 коп. 5 коп. получаетъ управляющій машиною, а 7 коп. идетъ въ пользу о-ва. Опытъ оказался настолько удачнымъ, что въ названномъ о-вѣ къ веснѣ намѣчено приобрести куколетборникъ.

Въ этомъ приобретѣніи молотилки мы видимъ зачатокъ прокатнаго пункта, ограничивающагося при о-вѣ п-лей, т. е. такомъ кооперативѣ который по своимъ заданіямъ лишь снабжаетъ своихъ членовъ доброкачественными и сравнительно дешевыми предметами потребленія. Устраивая же прокатный пунктъ, о-во п-лей беретъ за обслуживание нуждъ своихъ членовъ въ с. х. машинахъ, врывается въ область дѣятельности с. х. кооператива. Но все таки мы приѣтствуемъ это начинаніе.

Вѣдь цѣль коопераціи—улучшеніе положенія трудового народа. Эту цѣль она думаетъ достигнуть тѣмъ, что съ одной стороны она организуетъ потребителя, а съ другой—организуетъ производителя и ихъ организованной волей она вклинивается въ условія жизни и по своему перестраиваетъ эти условія. Потребителя организуютъ о-ва п-лей, производителя—различныя организационно-сбыту и кредитные кооперативы, поскольку они занимаютъ посредническими операціями. Но у современнаго кооперативнаго движенія, кромѣ его задачъ по организаци и сплоченію дѣйствіи потребителя и производителя, существуютъ еще и иныя задачи и цѣли. Этой стороною своей дѣятельности кооперація вплотную подходитъ къ самымъ хозяйствамъ потребителя и производителя. Здѣсь кооперація хочетъ, сплотить трудовой народъ, создать лучшія условія работы уже не на рынкѣ, а *внутри* *самого хозяйства*. И эта сторона незаслуженно мало обращала на себя вниманія. А обратить вниманіе на нее очень нужно по многимъ причинамъ. Пройдетъ нѣсколько лѣтъ и русской коопераціи усиленно

придется считаться именно съ этой стороною жизни. Россія стояла на рубежѣ между старымъ и новымъ. Война безповоротно толкнула ее на другую сторону этого рубежа и возврата къ старому уже нѣтъ. Крестьянское хозяйство стремится устроится по новому, такъ какъ учить опытъ и науки. Намѣтился уже давно переходъ отъ первобытной сски къ усовершенствованнымъ машинамъ, отъ трехполья къ травостяну. Кое-гдѣ онъ уже совершился. И отъ этого хозяйственнаго переустройства кооперація не можетъ стоять далеко. Она должна сыграть здѣсь свою роль.

В. М.

### С. ТРУСОВО, Курьинской вол., Змѣиногорскаго уѣзда.

Въ селѣ Трусовомъ проживали купцы братья Т. покупали у трусовцевъ молоко по дешевой цѣнѣ, а товаръ имъ продавали по самымъ дорогимъ цѣнамъ. Но съ открытiемъ войны братья Т. были мобилизованы такъ что имъ приходится торговлю прикрыть. 1-го октября прѣхалъ старшій братъ Иванъ Васильевичъ изъ дѣйствующей арміи въ отпускъ и видитъ, что ихнее дѣло совсѣмъ падаетъ, а артель очень хорошо работаетъ. Ему стало злобно, что артель начала работать безъ гроша и вдругъ выросла. Тогда онъ собралъ своихъ молочныхъ поставщиковъ и сталъ имъ разъяснять такъ: „господа, я вамъ плохого ничего не сдѣлалъ, такъ что я уѣзжаю, а вы назначте довѣреннаго продавать масло, а жена моя будетъ васъ рассчитывать, а въ артель вы не ходите, потому, что тамъ васъ задавятъ, вѣдь ихъ союзъ Алтайскій всѣхъ продалъ. Если бы только не союзъ, то купцы бы рассчитывали за пудъ молока по полтора рубля, а то они подписали всѣхъ коровъ и имъ дороже 1 р. 20 к. рассчитывать нельзя. И вотъ, господа, артели бойтесь, не вступайте туда. Еще скажу вамъ: если бы только не союзъ, то былъ бы пудъ мяса десять рублей, а живая корова сто рублей, а то видите какую низкую цѣну артель платитъ за скотъ своимъ артельщикамъ и беретъ подъ авансъ, что бы мужиковы деньги совсѣмъ лопнули, а купецъ этого не позволилъ бы, онъ бы рассчитывалъ васъ наличными, да и могоарычъ поставилъ бы, а отъ артели могоарыча не дождетесь. Артель мясо беретъ по пяти рублей, а остальные деньги себѣ въ карманъ. Смотрите, не поддавайтесь артели, колчится война, мы придемъ и вы опять будете нами и мы вами довольны будемъ по прежнему“.

На собраніи участвовалъ одинъ изъ артельщиковъ. Онъ не могъ вытерпѣть такой несправедливой рѣчи и сказалъ въ отвѣтъ, „правда, какъ вамъ не благодарить дураковъ мужиковъ, вѣдь они вамъ за восемь лѣтъ дали нажить на двадцать тысячъ капитала, а теперь артель работаетъ два года и она приобрѣла маслодѣльный заводъ хорошаго оборудованія и великолѣпную лавку и артельщики имѣютъ всегда товаръ и называютъ заводъ и лавку своими собственными, а вы что дачи своимъ поставщикамъ?“

Тогда Т. сказалъ „вы видите, сколько въ артели служащихъ, они получаютъ всѣ жалованье, а у насъ все люди свои работаютъ, если мы и проживемъ своей семьей какую-нибудь сотню, то мы ихъ наведемъ не на своихъ поставщиковъ, а на постороннихъ покупателей. Ну, ужъ если когда прислуга ошибется и за кѣмъ-нибудь изъ васъ два

раза запишетъ или какой четвертакъ лишній положитъ, такъ вѣдь безъ этого никогда не бываетъ. Такъ вотъ, мужики, держитесь крепко, не переходите въ артель, хотя вы временно и потерпите убытокъ, но въ будущемъ мы васъ вознаградимъ.”

## КУПЕЦЪ И АРТЕЛЬ.

Уважаемые товарищи артельщики! Посредствомъ этой бумажки хочу подѣлиться съ вами впечатл. и явленіями жизни, которыя, думаю, и у васъ незамѣтно не проходятъ.

Дѣло въ слѣдующемъ: у нашего мѣстнаго торговца Т. явился ораторскій талантъ съ того времени, какъ организовалась у насъ артель и вотъ сначала даже онъ пророчилъ, что изъ этой артели не будетъ; толку; да и мужики, которые поступаютъ въ артель, по его словамъ просто умомъ рехнулись. Что они дѣлаютъ? Вѣдь имъ нуженъ маслодѣльный заводъ, лавка, довѣренный, приказчики, мастера, на все на это нужны деньги, всѣмъ надо жалованье. Запутаются они и сведутъ у нихъ послѣднихъ коровенокъ. И его поставщики съ нимъ были согласны и говорили между собой. „А чо, паря, нашъ лавочникъ говорить правду, вѣдь онъ мужикъ грамотный.“ А что онъ дѣлалъ въ тѣ дни когда въ артели были собранія по поводу какого нибудь недоумѣнія или ошибки довѣреннаго или приказчика, безъ которыхъ каждое новое дѣло, конечно, не мыслимо? На такихъ собраніяхъ было шумно и вотъ въ такіе дни онъ почти не торговалъ, а ораторствовалъ т.-е. просто оралъ, указывая пальцемъ на артельные собранія: „Вонъ, вонъ, наторговали, смотри, сейчасъ раздерутся,“ и заливался злораднымъ смѣхомъ; и каково же было смотрѣть на эту толстую фигуру съ разставленными ногами, раскраснѣвшимися лоснящимся лицомъ и толстымъ колышущимся отъ смѣха брюхомъ. Надъ кѣмъ она смѣется эта фигура? Надъ тѣмъ, кто далъ ей капиталъ и безпечную жизнь. Онъ разжирѣлъ потомъ этихъ людей да надъ ними же и смѣется. Итакъ его пророческіе слова не сбылись—коровенки наши Слава Богу цѣлехоньки, да еще за три года существованія артели мы обработали всю нашу постройку и инвентарь завода, который къ слову сказать можно считать образцовымъ. Да еще пожалуй, тысяченки двѣ будетъ у насъ капиталъ; и въ послѣднее время замѣтно стали къ намъ прибывать члены артели. Теперь у нашего торговца Т. на тѣхъ полкахъ на которыхъ лежала мануфактура, стоятъ каніе то ящики, а о мануфактурѣ осталось одно воспоминаніе, а онъ надежды все же не теряетъ и ораторствуетъ противъ союза, да еще вотъ какіе штуки устраиваетъ: съ лѣтнихъ мѣсяцевъ понемногу задерживалъ масло до повышенія цѣны и къ августу мѣсяцу собралъ около 90 бочекъ масла, но когда услышалъ, что въ Барнауль за такіе штуки не хвалить, то раздѣлил его на двѣ партіи. Первую партію отправилъ въ Барнауль и продалъ не союзамъ, а какой то фирмѣ. Эту тайну его правительство открыло и взяло масло по дешевкѣ, да еще сколько-то штрафу пришлось заплатить. А вторую партію продалъ въ Усть-Чарышской Пристанн какими то судьбами. И вотъ прежде мы читали изъ газетъ какія штуки пуцаютъ въ ходъ кулаки-кожедеры и какъ они ораторствуютъ это мы только читали, а теперь пришлось удостовѣряться въ справедливости тѣхъ статей или, есрже сказать, тѣхъ

людей, которые такъ горячо призываютъ народъ къ самостоятельности и теперь, кажется, всею видно—гдѣ правда, а гдѣ неправда; но, несмотря на это, все-таки есть приверженцы кулаковъ и я думаю, что самое лучшее изъ надо сторониться, они потому сами поймутъ и сознаютъ свою ошибку. А эти Титы Титычи и Акулы Акулычи все они вѣнчались такъ тихо и смирно, а стали развѣнчиваться съ шумомъ, крикомъ, трескомъ и теперь имъ, вѣроятно, часто вспоминается стихотворене Кольцова:

Гдѣ въ, дни мои, дни веселые  
Ночи лѣтняя, благодатная...

Д. Д. П.—нъ.

## По Кредитнымъ т-вамъ Алтайскаго района.

(Постановленія общихъ собраний)

### Манышевское Т-во, 1 октября.

Привлеченъ предложено, въ дополненіе существующихъ правилъ по хлѣбозаготовочной операціи, установить выдачу ссуды подъ залогъ пшеницы за счетъ специальныхъ кредитовъ Государственнаго Банка въ размѣрѣ 75 проц. рыночной цѣны на хлѣбъ вмѣсто 60 проц. Предложеніе утвержде- не общими собраніемъ.

Постановлено кредитовать сельскія общества и торгово-маслодельныя артели согласно правиламъ, утвержденнымъ Комитетомъ по дѣламъ мелкаго кредита.

Слушали предложеніе объ установленіи закупки за твердый счетъ хлѣба изъ зерна съ цѣлью удержать на мѣстѣ достаточное количество хлѣба для продовольствія и обмененія въ предстоящему осеннему сѣву. Принимая во вниманіе, что на покупку хлѣба для товарищества и за твердый счетъ требуются на то особый специальный капиталъ, котораго въ настоящее время въ т-вѣ не имѣется, постановили: покупку хлѣба за твердый счетъ для товарищества не производить.

Слушали предложеніе правленія и совѣта о томъ, что Алтайскій Союзъ кредитныхъ товариществъ предлагать взять поставку хлѣба на армию съ участіемъ кредитныхъ товариществъ. По выслушаніи сего постановили: принять участіе въ покупкѣ хлѣба, пшеницы и проч. на армию чрезъ названный Союзъ на условияхъ, выработанныхъ Союзомъ съ подлежащими установленіями.

Слушали предложеніе Правленія и Совѣта о приобрѣтеніи акцій Московскаго Народнаго Банка. По выслушаніи сего постановили: ввиду того, что на приобрѣтеніе акцій капитала specialнаго не имѣется, вопросъ этотъ оставить открытымъ до слѣдующихъ собраний.

Слушали предложеніе Правленія, что при установленіи правилъ по вкладамъ прикипши постановленіями по платежу процентовъ по вкладамъ сиротскіе вклады не выдѣлены изъ другихъ вкладовъ, между тѣмъ, сиротскіе вклады, какъ вклады на продолжительное время, должны бы заслуживать особаго вниманія, почему слѣдовало бы сиротскіе вклады по платежу процентовъ выдѣлять изъ ряда другихъ вкладовъ. По выслушаніи сего и признавая сиротскіе вклады заслуживающими особаго вниманія постанови-

ли; за сиротские вклады платить высшей разницей проценного, установленный протоколомъ общаго собрания, а именно шесть проценотовъ независимо отъ сроковъ вкладовъ.

**Разъяснение союзнаго инструктора Малышевскому кредитному товариществу:** „Уважаемые товарищи! Чрезвычайное общее собрание Вашего товарищества 1 октября с. г. постановило—отказаться отъ покупки за твердый счетъ хлѣба для товарищества (на сѣмена и продовольствіе для членовъ), за неизвѣстнѣе для этого спеціальнаго капитала.

Сообщаемъ Вамъ, что покупать для нужды своихъ членовъ сѣменной и продов. хлѣбъ можно, если у т-ва есть разрѣш. общаго собранія на веденіе посредническихъ операций вообще, и есть паевой капиталъ, обычно назначаемый для развитія восрединчества.

То и кругое у Васъ есть, а потому и покупка хлѣба для нужды Вашихъ товарищей Вамъ доступна“.

### Новичихинское товарищество

Общее собрание постановило открыть при кредитномъ товариществѣ мясныхъ операціи по поставкѣ мя крию черезъ Алтайскій Союзъ кредитныхъ товариществъ.

Общее Собрание постановило закрыть кредитъ на одинъ годъ шинкарямъ и тѣмъ членамъ товарищества, которые въ нетрезвость вѣдъ являют ся на общее собрание и въ Правленіе Кредитнаго товарищества.

### Тальменское товарищество 4 ноября.

Соединенное засѣданіе Совѣта и Правленія т-ва съ участіемъ члена правленія союза кред. товариществъ И. П. Скеморокова и заведывающаго Черепановскимъ пунктомъ В. А. Милокова постановило высказать пожеланіе, чтобы вѣе кредитныя т-ва приняли участіе совмѣстнаго съ волостными и сельскими правленіями въ обследованіи районовъ по формамъ, разосланнымъ по волостямъ крестьянскимъ начальникомъ.

При обследованіи стремиться къ возможной точности опредѣленія хлѣбныхъ запасовъ и излишковъ.

Желательно было-бы, чтобы вол. правленія отбирали подписки отъ владѣльцевъ излишковъ хлѣба въ томъ, что они не могутъ ихъ продать въ частныя руки.

Копія съ этого постановленія рѣшено разослать въ ближайшія кред. т-ва и довести до ихъ свѣдѣнія, что Тальменское и Анясимовское т-во уже вошли въ соглашеніе съ волостными правленіями по производству этого обследованія.

### Шаховское товарищество 30 октября.

Собрание постановило: поручить Правленію купить домъ у крестьянина села Шаховъ Гундера за цѣну не дороже 1900 руб. и приобрести амбаръ на торгахъ у Павловскаго лѣсничества.

Вопросъ о залоговыхъ операціяхъ рѣшено отложить до будущаго года.

Собрание постановило: возбудить ходатайство о кредитованіи т-ва въ Государственномъ Банкѣ черезъ Алтайскій Союзъ кредитныхъ товариществъ съ тѣмъ, чтобы проценты не были увеличены.

Собрание постановило: поручить правленію т-ва покупать въ Алтайскомъ Союзѣ кредитныхъ т-въ всевозможные товары, необходимыя для веденія сельскаго хозяйства и проч. и продавать ихъ своимъ членамъ, наз-

начише на низъ закупную цѣну со своими расходами по доставкѣ 8 проц. комиссионныхъ.

Вопросъ о ссудо-сберегательной кассѣ служащихъ рѣшено отложить до послѣдующаго собранія.

Рѣшено поручить правленію купить обмѣинной пшеницы и овса въ такомъ количествѣ, какое потребуется по выясненіи на мѣстахъ.

### Комарихинское товарищество 9 октября.

Собраніе, обсудивъ вопросъ о хлѣбозаготовочной операцион, постановило ввести въ кругъ своей дѣятельности операцию по выдачѣ ссудъ подъ залогъ хлѣба.

Собраніе постановило уполномочить правленіе ходатайствовать передъ Барнаульскимъ отдѣленіемъ Государственнаго Банка объ открытіи т-ву спеціального кредита для выдачи ссудъ подъ залогъ хлѣба въ размѣрѣ пятнадцати тысячъ (15000 р.)

Собраніе уполномочило правленіе ходатайствовать передъ Губернскимъ Комитетомъ по дѣламъ мелкаго кредита объ увеличеніи предѣльной нормы кредита одного товарища до 300 руб. и подъ залогъ хлѣба или издѣлія и промысла до 1000 руб.

По закупкѣ скота для приготовленія мяса для арміи собраніе постановило воздержаться отъ закупки скота, такъ какъ не имѣется въ районѣ кредитнаго т-ва опытныхъ лицъ по закупкѣ.

По вопросу объ улучшеніи коннозаводства собраніе рѣшило воздержаться отъ какихъ либо ходатайствъ до окончанія войны.

Рѣшено учредить при т-вѣ операцию по заготовленію всякаго лѣсного матеріала для нуждъ сельскаго хозяйства.

### Барнаульское 1-е кредитное товарищество 16 октября.

Объ измѣненіи платы процентовъ по вкладамъ. Предсѣдатель правленія К. П. Ляшкеничъ докладываетъ, что въ послѣднее время обнаруженъ большой притокъ вкладовъ и сумма ихъ возрасла до 614000 рублей, это можно объяснить продолжающейся войной, а отсюда и отсутствіемъ промышленнаго движенія, а также тѣмъ обстоятельствомъ, что т-во платитъ несравненно большій проц., чѣмъ Банки. Такъ по вкладамъ до востребованія и текущимъ счетамъ т-во платитъ 6 проц. на одинъ годъ 7 проц. и на 3 года—8 проц. По мнѣнію правленія и Совѣта плату процентовъ для новыхъ вкладчиковъ слѣдуетъ установить въ слѣдующемъ размѣрѣ: до востребованія и текущимъ счетамъ 6 проц., на одинъ годъ 6½ проц. и на три года 7 проц. Предложеніе это принимается единогласно.

О передачѣ кратко-срочнаго кредита Государственнаго Банка въ Союзъ кредитныхъ и ссудо-сберегательныхъ товариществъ.

Предсѣдатель правленія, ознакомивъ собраніе съ предложеніемъ Союза кредитныхъ и ссудо-сберегательныхъ товариществъ о передачѣ кратко-срочнаго кредита, находитъ что товарищество въ данное время передавая этъ кредитъ ничего не терять.

Общее собраніе нашло, что передача кратко-срочнаго кредита Государственнаго Банка въ суммѣ 25000 рублей желательна не съ тѣмъ, что желательно ознакомленіе въ будущемъ на общихъ собраніяхъ о дѣятельности Союза.

Увеличеніе жалованья выборнымъ и вольно-наемнымъ служащимъ съ

1-го июля 1916 года принято общимъ собраніемъ согласно предложенію Правленія и Совѣта.

Объ устройствѣ шерсто-чесальной мастерской для кустарей-пимокатовъ.

Предсѣдатель правленія докладываетъ, что объ устройствѣ такой мастерской есть заявленіе отъ кустарей пимокатовъ Болтинныхъ Воярскаго и др. Оглашается заявленіе, въ которомъ говорится, что отдавая шерсть для битья Бухалову, Смердину и другимъ крупнымъ предпринимателямъ, они платятъ по 2 рубля за пудъ. Далѣе предсѣдатель объясняетъ, что товарищество оборудовать шерсто-чесательную мастерскую, которая должна бить и заготовочной, дало бы возможность великимъ кустарямъ не переплачивать на этомъ деньги.

Егоровъ М. Я. высказался, что устроить такую мастерскую не будетъ ли товарищество такимъ же, какъ Бухаловъ и другіе и мелкому кустарю все таки придется переплачивать. На это возражается, что такое предположеніе не допустимо. т. к. товарищество устроить шерсто-чесальную мастерскую будетъ брать только известный процентъ на затраченный капиталъ и вообще расходы какіе будутъ произведены товариществомъ.

Послѣ непродолжительныхъ преній общее собраніе съ предложеніемъ правленія, основаннаго на заявленіи членовъ товарищества, принципиально согласилось и поручило правленію подыскать соответствующій этому предпріятію земельный участокъ, арендовать таковой на правахъ застройки у города или же у Управленія Алтайскаго Округа, на возможно долгій срокъ а также поручило правленію разработать подробно этотъ вопросъ, представить подробную смету и собранные матеріалы, касающіеся этого производства.

Объ ассигнованіи стипендіи ткацкой школѣ при Верхъ-Чебулинскомъ кредитномъ товариществѣ.

Предсѣдатель правленія К. П. Ляшкевичъ докладываетъ, что посылалъ своихъ учениковъ въ школу ткачества, т-во можетъ въ будущемъ способствовать возникновенію кустарнаго промысла въ этой отрасли.

Общее собраніе, выслушавъ докладъ предсѣдателя правленія, постановило: образовать три стипендіи при ткацкой школѣ Верхъ-Чебулинскаго кредитнаго товарищества на два года и расходъ отъ 450 до 600 руб. отнестя въ смету 1917 и 1918 г. г.

О покупкѣ 2 акцій Московскаго Народнаго Банка III выпуска и о приобрѣтеніи облигаціи Государственнаго военнаго займа.

Общее собраніе постановило: 1) купить двѣ акціи Московскаго Народнаго Банка III выпуска и 2) приобрѣсти облигаціи Государственнаго военнаго займа на 3000 рублей.

О передачѣ завода „Шпагатъ“ Алтайскому Союзу кредитныхъ и ссудо-сберегательныхъ товариществъ.

Предсѣдатель правленія докладываетъ избранію вообще о состояніи завода и его производительности причемъ находитъ, что хотя отъ этого предпріятія возможна солидная прибыль, но ввиду имѣющейся субсидіи у союза на оборудованіе однороднаго завода, и если не передать теперь же союзу существующій заводъ, то въ непродолжительномъ времени явится очень сильный конкурентъ въ лицѣ Союза.

Условія передачи правленіе и Совѣтъ предложили слѣдующія: 1) Принятая заводъ въ настоящемъ его видѣ, Союзъ возмѣщаетъ товариществу всѣ суммы, израсходованныя на приобрѣтеніе и оборудованіе завода, а также и всѣ затраты, связанная съ производствомъ завода съ начисленіемъ 10

проц. годовыхъ на затраченный капиталъ съ 1-го января 1916 года по день передачи 2) Союзомъ принимаются отъ товарищества: а) всѣ материалы, оказавшіеся ко дню передачи, а также и тѣ, которые будутъ доставлены по заказамъ товарищества для надобности завода б) всѣ товары, выработанные заводомъ, находящіеся на складахъ по оптово-продажной цѣнѣ; в) всѣ обязательства и условія, выработанныя Барнаульскимъ кредитнымъ товариществомъ, по оборудованію завода, з) если Союзъ не пожелаетъ оставить у себя кого-либо изъ служащихъ или рабочихъ завода, онъ долженъ двукратно покрыть содержаніемъ.

Вопросъ о передачѣ завода „Шпагатъ“ — Союзу на условіяхъ, выработанныхъ правленіемъ и Союзомъ, общимъ собраніемъ рѣшенъ въ полудовольствіи ихъ при увольненіи жителями смысла.

## Алтайское сельско-хозяйственное общество

### (Объ ученическихъ дружинахъ)

Ученическія дружины были организованы весной 1916 года Алтайскимъ Комитетомъ по оказанію агрономической помощи семьямъ призванныхъ въ войска.

Комитетъ этотъ тѣсно связанъ по своей дѣятельности съ Алтайскимъ сельско-хозяйственнымъ обществомъ, выдѣлившимъ его, какъ самостоятельную организцію. Это уже второй опытъ образованія школьныхъ трудовыхъ дружинъ. Участвовали въ этихъ дружинахъ ученики низшихъ и средне-учебныхъ заведеній въ количествѣ 52 человекъ, 8 частныхъ лицъ и 9 лицъ посланныхъ кредитными товариществами изъ разныхъ мѣстъ Барнаульскаго уѣзда, всего 69 человекъ.

Для подготовки дружинъ къ полевымъ работамъ Алтайскимъ сельско-хозяйственнымъ обществомъ были устроены монтерскіе курсы, продолжавшіеся отъ декабря 1915 года до начала полевыхъ работъ 1916 года. Хотя курсы эти были прослушаны 145 чел., но послать на полевые работы оказалось возможнымъ, въ зависимости отъ матеріальныхъ средствъ только 69, которые были разосланы по отдѣльности и небольшими дружинами отъ 2-хъ до 10 человекъ. Небольшой составъ дружинъ объясняется желаніемъ съ одной стороны помочь возможно большому количеству деревень съ другой стороны замыть характеромъ помощи, которую должны были оказывать монтеры и которая должна была выражаться главнымъ образомъ въ указаніяхъ, какъ пользоваться машинами и замѣнять въ послѣднихъ испорченные части новыми. Такимъ образомъ составилось 19 дружинъ. Ученики-дружинники освобождались учебнымъ начальствомъ отъ занятій и отправка ихъ на работы началась 23-го апрѣля, при чемъ каждому изъ нихъ были даны инструкціи.

Изъ дневниковъ монтеровъ видно, что во многихъ мѣстахъ населеніе вначалѣ встрѣтило ихъ съ недоумѣніемъ: существовало предубѣжденіе, что помощь эта не бесплатна, что впоследствии придется за нее платить. Былъ случай, когда монтеры приняты за переодѣтыхъ австрійцевъ. Однако, благодаря комиссіямъ, организованнымъ Алтайскимъ Комитетомъ по оказанію агрономической помощи семьямъ призванныхъ въ войска, кредитнымъ товариществамъ и кооперативамъ, недоумѣніе скоро исчезло, монтеры охот-



но приглашали на работу и бывали даже приглашенія изъ сосѣднихъ селъ.

Но тутъ приходилось часто сталкиваться съ печальнымъ обстоятельствомъ, имѣвшимъ самымъ искреннимъ желаніемъ оказать помощь. Въ виду скудности матеріальныхъ средствъ, которыми располагалъ вышеупомянутый комитетъ, помощь предположено было оказывать исключительно семьямъ воиновъ, призванныхъ въ войска, и изъ послѣднихъ только самымъ нуждающимся. Часто случалось, что хозяйство было такъ разстроено, что въ немъ не оставалось ни запасовъ, ни живого, ни мертвого инвентаря для посѣва. Въ этихъ случаяхъ юношамъ было особенно тяжело: нужда была велика, а средствъ помочь не было никакихъ. Для такого дѣла комитетъ располагалъ всего слѣдующими суммами.

- 1) изъ благотворительныхъ средствъ 17315 р. 76 к.
- 2) отъ Губернской Администраціи 1000 р. — к.

Итого 18315 р. 76 к.

Всѣ эти средства были истрочены на содержаніе и на провѣдъ монтеровъ во время весеннихъ полевыхъ работъ и на покупку сѣмянъ бѣднѣйшимъ солдаткамъ, при чемъ каждой изъ нихъ выдавалось сѣменной пшеницы для обмѣненія одной десятины 7 пудовъ. Посѣвы были произведены монтерами рядовыми сѣялками, отпущенными кредитными товариществами, кооперативами и другими учрежденіями. Иногда одновременно съ посѣвомъ, иногда послѣ него монтеры обслѣдовали и осматривали уборочныя машины для своевременнаго ремонта ихъ и намѣчали пункты для устройства ремонтныхъ мастерскихъ.

Работу дружинъ можно было бы развернуть широко, если бы эти мастерскія дѣйствительно удалось устроить и кромѣ того, если-бы была возможность приобретать своевременно запасныя части уборочныхъ машинъ. Но этой возможности не было, средствъ было слишкомъ мало и вся организація замерла еще до страдной поры, въ самую жмъ страдную пору помощь населенію ограничена была бесплатною раздачею Алтайскимъ сельско-хозяйственнымъ обществомъ семи уборочныхъ машинъ въ районъ ближайшій къ г. Барнаулу. Районъ работъ дружинъ занялъ 29 селеній въ 13 волостяхъ, общее число рабочихъ дней равнялось 778, что при 69 монтерахъ составляло въ среднемъ на каждаго по 11,20 дня. Обслужено 171 хозяйство, засѣяно рядовыми сѣялками 424 десятины. Осмотрѣно 1909 уборочныхъ машинъ. Если недовѣріе къ монтерамъ, существовавшее на первыхъ порахъ исчезло по мѣрѣ ихъ работъ, то надо надѣяться, что въ слѣдующую весну пріѣздъ учениковъ будетъ встрѣченъ доброжелательно, что между населеніемъ и ими наладятся тѣ взаимно-хорошія отношенія, которыя такъ необходимы въ наше скорбное время.

Дневники учениковъ также даютъ возможность убѣдиться, что работали охотно, бодро, что сожалѣли о невозможности сдѣлать больше и по этому не слѣдуетъ особенно жалѣть о малыхъ результатахъ этого дѣла. Однако организація ученическихъ дружинъ не можетъ рѣшить вопроса о сохраненіи въ нормальномъ объемѣ посѣвной площади. Ихъ работа слишкомъ ничтожна, чтобы помочь населенію, которое, лишившись главныхъ работниковъ, разстроило сильно свои хозяйства. Для послѣдняго нужна такая широкая помощь, которую, конечно, не въ силахъ оказать юные работники.

## Шелаболихинское хлѣбное совѣщаніе.

21 октября въ с. Шелаболихѣ, Барнаульскаго уѣзда состоялось районное совѣщаніе представителей девяти кредитныхъ товариществъ, а именно: 1) Шелаболихинскаго, 2) Рогозихинскаго, 3) Ребрихинскаго, 4) Ильинскаго 1-го, 5) Павловскаго, 6) Куликовскаго, 7) Шарчинскаго, 8) Юдихинскаго и 9) Усть-Мосихинскаго.

Предсѣдателемъ Совѣщанія было прочитано объявленіе о твердыхъ цѣнахъ на пшеницы и овесъ и договоръ Союза Кредитныхъ Товариществъ съ уполномоченнымъ М. З. по заготовкѣ хлѣба на армию по Томской губерніи Авчинниковымъ. Сначала было выяснено путемъ опроса отдѣльныхъ представителей Товариществъ, сколько каждое Товарищество можетъ поставить пшеницы и овса, причемъ выяснилось слѣдующее: 1) Шелаболихинское Товарищество можетъ поставить пшеницы 10000 пуд. и овса 500 пуд. 2) Павловское, представитель Товарищества заявилъ, что Товарищество не можетъ поставить ни пшеницы ни овса потому, что ограниченнаго количества хлѣба на мѣстѣ хватить лишь только на продовольствіе и сѣмена для будущаго урожая, 3) Шарчинское можетъ поставить 1000 пуд. пшеницы стараго урожая, а овса и пшеницы новаго урожая поставить не можетъ. 4) Юдихинское не общается ничего въ виду неурожая, 5) Ребрихинское общается поставить 20000 пудовъ пшеницы, а овса въ виду неурожая не общается, 6) Рогозихинское общается поставить 10000 пудовъ пшеницы и 1500 пуд. овса, 7) Ильинское не общается ничего въ виду неурожая, 8) Куликовское общается 3000 пуд. пшеницы, а овса не общается въ виду того, что онъ дорогъ на мѣстахъ, 9) Усть-Мосихинское общается 15000 пудовъ пшеницы и 5000 пуд. овса. Совѣщаніе выразило пожеланіе, что если у кого изъ Товариществъ нѣтъ своихъ амбаровъ, немедленно арендовать и если нѣтъ пурока для опредѣленія качества зерна и вѣсовъ, то приобрести. Съ согласія г. завѣдывающаго Шелаболихинскимъ пунктомъ, Совѣщаніе нашло нужнымъ тѣхъ крестьянъ, которые пожелаютъ сами свезти хлѣбъ г. завѣдывающему, направлять прямо къ нему для сдачи хлѣба отъ имени того или иного Товарищества. Совѣщаніе высказалось, что арендовать амбары для сыпки хлѣба не нужно, а хлѣбъ сыпать прямо въ амбары г. завѣдывающаго Шелаболихинскимъ пунктомъ по поставкѣ хлѣба на армию въ с. Шелаболихѣ. По предложенію г. завѣдывающаго пунктомъ Совѣщаніе нашло нужнымъ нанять служащаго, снабдивъ его полномочіемъ отъ Союза, который бы находясь при Шелаболихинскомъ Кредитномъ Товариществѣ записывалъ въ счетъ Товариществъ, привозимый отъ ихъ имени крестьянами хлѣбъ и получалъ расписки отъ г. завѣдывающаго пунктомъ въ принятіи хлѣба. Вознагражденіе этому лицу рѣшено выдать изъ комиссіонныхъ денегъ разложивъ его на Товарищества по числу поставленнаго хлѣба. При приѣмѣ хлѣба Товариществами на мѣстахъ, рѣшено сбрасывать съ каждаго пуда по ½ фунта на усушку и утечку, б) на страхованіе и хрананіе и караулъ до сдачи по 2 коп. съ пуда, в) на непредвиденные расходы 3 коп. съ пуда, а если эти 3 коп. расхода останутся не затронутыми, то они будутъ выданы продавцамъ хлѣба.

Въ порядкѣ частнаго совѣщанія рѣшено занести въ настоящій протоколъ пожеланіе, чтобы Союзъ занялся вопросомъ объ устройствѣ Кооперативныхъ мельницъ.

## Пойманный спекулянтъ.

Въ Недеждинскомъ кред. товариществѣ (Барн. уѣз.) председа- тель правленія, Н. Буряковъ взялъ въ тѣбѣ 700 р. на покупку отъ имени товарищества скотскаго мяса для армии. Мясо Буряковъ купилъ, но товариществу его не сдалъ, а лично отъ себя продалъ прасолу—скупщику, совершивъ, т. обр. спекуляцію на товарищескія деньги. Чтобы провести эту операцію по отчету Буряковъ зачеркнулъ въ книгѣ выдачу 700 р. на покупку мяса и показалъ эти 700 р. выданными въ качествѣ ссуды. Продѣлка была своевременно замѣчена Совѣ- томъ товарищества и Буряковъ отъ должности отстраненъ и исклю- ченъ изъ товарищества, а о поступкѣ его Совѣтомъ доведено до свѣ- дѣнія Алтайскаго Союза и инспекціи мелкаго кредита.

## ПЕТРОПАВЛОВСКЪ Акмолинской области.

Населеніе жалуется на страшную дороговизну на ярмаркѣ на всѣ те- вары. Такъ, напримѣръ: чай стоившій раньше 1 рубль, теперь поднялся до 4 р. за кирпичъ, сахаръ доходилъ до 60 к. за фунтъ. Ситежъ нисшаго сор- та продавался по 80 к. аршинъ, полусушко, которое стоило до войны 85 к., теперь стоитъ 3 р. 70 к. аршинъ.

Пригонъ скота на ярмарку былъ большой. Цѣны на рогатый скотъ очень высоки. Больше всего пригонъ овецъ, преимущественно киргизскіе—цѣны отъ 7 до 12 рублей за голову.

Петръ Соснинскій.

## ВЪ РАЗБРОДЪ.

Въ № 44 „Алтайскаго Крестьянина“ указывалось на спекуляцію нѣкоторыхъ кооперативовъ въ Нижегородской губерніи. Къ сожалѣ- нію, такіе факты иногда встрѣчаются и у насъ въ Сибири. Однимъ изъ такихъ заблуждающихся кооперативовъ является Суловское кре- дитное т-во Маринскаго района.

При распредѣленіи продовольственнаго сахара правленіе Сулов- скаго кредитнаго т ва, вопреки точнымъ указаніямъ своего союза, от- пустило 2 куля сахарнаго песку въ д. Святогорку мѣстному торговцу Миненко. Миненко—кулакъ и богачей, отъ котораго стонала вся окру- га и лишь послѣднее время, съ развитіемъ потребительнаго движенія въ этомъ районѣ, гнетъ Миненко началъ нѣсколько падать. Въ началѣ же нынѣшняго года въ д. Святогоркѣ—возникла потребилка и съ пер- выхъ же шаговъ вступила съ Миненко въ ожесточенную борьбу. За развитіемъ молодого потребительнаго общества вся округа слѣдила съ большимъ вниманіемъ, ибо побѣда святогорской потребилки вле- кла бы за собой прекращеніе власти Миненко. И вотъ въ моментъ этой ожесточенной борьбы правленіе суловскаго кредитнаго коопе- ратива идетъ торговцу на помощь и отпускаетъ сахаръ—оружіе при настоящихъ условіяхъ весьма сильное.

Мѣстный торговецъ Сигачевъ получилъ отъ того же товарищества куль сахарнаго песку. А въ это же время нѣкоторыя потребительныя общества сахара не получили совсѣмъ, хотя и должны были его получить, но правленіе этого товарищества не ограничивается тѣмъ, что помогаетъ конкурентамъ потребительныхъ обществъ, оно само конкурируетъ съ ними. И въ Сусловой и въ ближнихъ деревняхъ имѣются потребители, это не мѣшаетъ кредитному товариществу отпускать сахаръ въ разномѣръ.

Такихъ случаевъ было не мало.

## Вопросы и отвѣты.

**Вопросъ:** Старуха—крестьянка 60 лѣтъ весной проводила на военную службу сына 18 лѣтъ, который теперь служить на дѣйствительной службѣ; въ августѣ с. г. она овдовѣла. Имѣетъ ли она теперь право на полученіе пособія (казеннаго пайка) и куда слѣдуетъ обратиться по этому дѣлу съ прошеніемъ?

**Отвѣтъ:** Смерть мужа ничего не измѣнила въ правахъ старухи на полученіе пособія по поводу приѣма ее сына на военную службу. Вопросъ объ этихъ правахъ разрѣшается утвердительно, если при бывшемъ призывѣ сынъ ея былъ признанъ имѣющимъ право на льготу по семейному положенію.

С. Константиновъ.

## На Карпатскихъ горахъ.

Расположили насъ въ разрушенномъ мѣстечкѣ, гдѣ все какъ выжжено. Каждый день съ утра до вечера возлѣ походной кухни нашей толпятся старики, старухи, бабы и ребятишки. Особенно жалки эти маленькіе „непріатели“, толкающіеся у ногъ солдатъ, какъ голодныя собаченки... Протягивая свои черепки, пустяя банки изъ подъ консервовъ и глиняныя чашечки, они то и дѣло повторяютъ:

Слава Іисусу!.. Прошу, пань!..

Тутъ же прихрамываютъ раненые... Когда были горячіе бои въ мѣстечкѣ, они по дѣтской своей безпечности не уходили съ улицъ и даже лѣзли туда, гдѣ было горячѣе и люднѣе...

Однажды я очень тревожно провелъ въ своей палаткѣ ночь. Съ вечера лошади съѣли свой ячмень, и августовская ночь была вся впереди голодная и долгая. Нѣкоторыя зубами щепали столбы и коновязи, другія со злости лягали и кусали сосѣдей, третьи потихоньку ржали и топтались на мѣстѣ.

Я вышелъ изъ палатки, едва прикрывшись шанелью. Цѣлый хоръ лошадиныхъ голосовъ встрѣтилъ меня. И эти милыя морды съ заостренными ушами, съ красивыми, какъ бы ласкающими глазами обратились ко мнѣ, какъ къ Богу, у котораго въ рукахъ всѣ тайны животнаго насыщенія... И отвѣтъ бы всѣхъ да брось въ середину лучекъ сѣна, — Богъ знаетъ, какакъ

драка произошла бы. Но привязанные ручные зѣбри стояли мирно и сдержаннымъ ржаніемъ покорно просили хотъ немного сѣнца или чего-нибудь жвачнаго...

И такъ мнѣ стало жаль этихъ милыхъ и ограниченныхъ созданий, что въ душѣ шевельнулась острая боль.

Я стоялъ посреди своего отряда и посматрѣлъ на ясную и полную луну, стоящую посреди неба.

Окружающія насъ горы какъ бы придвинулись и казались гигантскими и синими полуразрушенными стѣнами какого-то необыкновенно-великаго замка.

Мнѣ на минуту представилось, что я—въ горахъ Алтая, такого рѣдкого, сочнаго, богатаго травами, гдѣ никогда не приходилось думать о лошадиномъ кормѣ и гдѣ незнакомы никакія тревоги.

И вдругъ мнѣ пришло въ голову:

„А почему бы на этихъ вершинахъ не быть такой же сочной растительности, какъ и на Алтаѣ? Неужели и тамъ все вытравлено и скошено?“

Утромъ я вепо сѣдлать лошадей и быстро ѣду въ горы. Непривычная къ горнымъ путешествіямъ моя „Сибирь“ (она—съ Алтая) то-и-дѣло останавливается и странно перебираетъ ногами по каменистой россыпи.

Августъ уже тронулъ золотою кистью травы и листья деревьевъ, Подъ вѣковыми елями—зеленый мелкій мохъ и сумрачная тишина. Но вотъ поодаль отъ меня внизу на полянку изъ лѣса вышло маленькое стадо овецъ, и пастушокъ, замѣтивъ меня, быстро и беззвучно снова спрятать свое стадо въ лѣсъ.

„Значить,—подумалъ я,—мы попасемъ здѣсь нашихъ лошадей“.

Лошадь моя те-и-дѣло наклоняла голову и жадно хватала увядающіе стебли травъ.

Мнѣ хотѣлось подняться еще выше, и я пробираюсь по откосу къ маленькой тропинкѣ. Не—это не тропинка—это деревянный жолобъ для стока воды. Не вотъ и дорожка. Она шла по краю горы и скоро привела меня на цѣлое колесное шоссе. Я слѣзъ съ сѣдла и осмотрѣлся. Да, это—новая дорога, очевидно, сдѣланная исключительно для поднятія на высоту пушекъ. И пришла она откудато издалека, спиралью, но настойчиво ползетъ на высоту... Возлѣ нея въ лѣсу укрыты блиндажи, а поперекъ черезъ дорогу протянута проволока. У меня мелькнула страшная догадка: не фугасъ ли?.. И дальше ѣхать я не рѣшился, да и обратно по дорогѣ тоже... Ну ее къ черту такую дорогу...

Верхушки горъ окрасились въ румяный цвѣтъ, а нижніе лѣсистые холмы стали лиловыми. Солнце закатилось, и ущелье внизу куталось въ потемки.

А мнѣ, какъ на грѣхъ, попалась на глаза ежевика, сѣдая, темно-синяя и почти пьяная отъ забродившихъ сладкихъ соковъ.

Поздно я свернулъ съ шоссе и безъ дороги сталъ спускаться въ сумерки лѣсистаго ущелья...

На завтра съ позаранку тридцать солдатъ съ шизелями черезъ плечо, съ мѣшками и котомками, съ веревочными торбами для сѣна, съ котомками, чайниками, консервами и большими караваями ржаного хлѣба усѣлись безъ сѣделъ верхами на лошадей, каждый взялъ въ поводъ по двѣ лошади, и вся эта живая вереница медленно отправилась въ горы.

Тропа довольно широкая и некрутая, но мнѣ слышно тяжелое дыханіе девяноста лошадей, взирающихся навелестымъ врагомъ все выше и выше.

Кто-то увидѣлъ нѣмецкій альбатросъ вверху, и всѣ подняли брови, старались поймать его глазами въ глубокой синевѣ неба... Вотъ онъ, блѣловатый и прозрачный, какъ слюда легко и быстро несется прямо къ намъ.

— Вдаришь дьяволъ! — опасно пронесется среди солдатъ.

— А, може не уворить!.. — успокаиваетъ кто-то, но вдругъ напряжено смолкаетъ, когда хищникъ налетаетъ прямо на насъ

Это ощущение, много разъ испытанное, похоже на сонъ, когда вы видите, что падаете съ огромной высоты куда-то въ пропасть.. Но вотъ аэропланъ умчался дальше, и вы пробуждаетесь отъ кошмарнаго видѣнія. Но дѣло близко разрывается снарядъ, и по горамъ долго бродить эхо.

— Бросить таки, сволочь!.. — ругаются солдаты и снова начинаютъ громко межъ собою говорить, шутить смѣяться..

Скорѣ мы выѣзжаемъ въ лѣсъ, — густой, высокій, видимо, лѣбянный вѣка..

По лошадямъ и лицамъ команды скользятъ свѣготѣни, лошади учуявъ близость крима, фыркаютъ и рвутся въ сторону..

— Н-то, ты, дур-ри-и!.. Успѣешь..

— Ваше благородіе!.. Тутъ, говорятъ, козлы польскіе водятся.. Съ берданкой бы тутъ обойти..

— Попробуемъ..

— И даже, говорятъ, лося тутъ можно зубуракнуть.. Говорятъ, тутъ лѣсъ-то царскій ихній былъ.. А теперь, — го-го-о!

Глухое эхо несется по лѣсу, солдаты все больше приходятъ въ веселее возбужденіе. Лошади, стуча подковами о влажные камни тѣнистой тропы, тяжело дышатъ и начинаютъ останавливаться..

Вотъ дакъ крутизна!.. Это какъ же „онъ“, пушки-то сюда затаски-паль?

Фельдфебель, ѣхавшій за мною, вдругъ разсердился:

— Какъ же!.. Какъ же!.. Какъ ворона каркаешь! Да это развѣ высота?.. Тутъ можно на четверкѣ рысью взлетѣть..

Я поюрачиваю на ближайшую поляну, и быстро вся она наводняется людьми и юшадями. Каждый спѣшитъ пустить своихъ на лучшій кусочекъ луга.

Лошади прежде всего начали валяться, старательно, на оба бока, съ кряхтѣньемъ, съ фырканьемъ. А потомъ, когда онѣ захрумкили и разбрелись по лугу, солдаты принялись устраиваться сами.

Черезъ полчаса подъ елями бѣлѣло нѣсколько палатокъ, дымилась костры, на нихъ уже шипѣли котелки, въ котсрыхъ какимъ-то чудомъ оказалась свѣже вырытая гдѣ-то недалеко казтошка.. Нѣсколько солдатъ несли трофеи: два сломанные карабина, обоймы патроновъ, подсумки, пулеметныя ленты, какіят-то котомки и неразорвавшійся снарядъ, изъ-за котораго кто-то поднималъ крикъ и ругань:

— Ты шутишь, ай нѣтъ?! Да онъ тутъ сразу съ дюжину уложить..

— Экъ, уложить!.. А тоже солдатъ называешься.. А ежели тебѣ въ другой разъ гранатъ ручныхъ поддюжины на поясъ повѣсятъ.. Ты какъ тогда?..

— Вэось, отнеси подальше!

— Экъ, подальше!.. А ежели тамъ лошади нечаянно наступить?..

Лучше эти-ли?..

Зная чѣмъ кончается такое балажество, я осторожно и негромко от-

даю приказъ:

— Сейчас же вырыть яму... Да углубже!.. И туда какъ можно осторожно зарыть!..

Но собственникъ гранаты разсуждаетъ:

— Ваше благородіе, вѣрьте, слову...

— Но смѣть!— категорически требую я.

— Слушаю...— лѣнливо подчиняется солдатъ и нехотя идеть хоронить страшную находку.

Но вотъ всю мѣстность обшарили, нашли еще нѣкія-то штуковины, брошенные австрійскими солдатами при отступленіи, поѣли картошки, пели чайку... Фельдфебель возвратился изъ развѣдки съ докладомъ:

— Тамъ сѣна я нашель стожокъ... Поди бы можно... А то все равно казаки...

Ну, ну, пожалуста, оставить!..

Фельдфебель сконфужено улыбається и отдасть команду:

Ну, всё вставай, бери торбы и косы и айда за мной, траву косить!..

Обращается ко мнѣ и добавляетъ:

— Тамъ можно къ вечеру всё сорокъ кошелей набить...

— То-то и есть, А возлѣ сѣна поставитъ дневальнаго. Покажется хозяинъ,— доложить мнѣ. Я куплю у него сѣно.

— Слушаю,— неолобительно киваетъ мнѣ фельдфебель и уходитъ вслѣдъ за солдатами...

Я остаюсь у лошадей за старшаго дневальнаго и съ удовольствіемъ пасу ихъ, брожу вокругъ табуна, заворачиваю склонныхъ къ бродячей жизни, захожу въ таинственную гущу лѣса и, наблюдая за лошадью черезъ стволы деревьевъ, сажусь на полусгнившій пороспій мхами пенъ и, подчиняясь обаянію тишины, удивляюсь тому, что я въ далекой завоеванной странѣ съ своими думами, воспоминаніями, мечтами и переживаніями...

Я долго неподвижно сижу въ лѣсу, объятый роємъ пестрыхъ мыслей и вдругъ позади себя слышу легкой шорохъ, какъ-будто кто-то тихо крадется...

Не замѣчая меня, граціозно и легко, точно танцуя, выбѣжала на зеленый мшистый коврикъ бѣлка. Она такъ близко пробѣжала, что я видѣлъ даже ея усики. Вотъ она присѣла на заднія лапки, что-то поднесла передними къ зубамъ, попробовала, бросила и, все еще не видя меня, вернулась на прежнее мѣсто... А оттуда снова мимо меня, но не одна, а съ подружкой, и танецъ ихъ на этотъ разъ былъ такъ очарователенъ, что я невольно подался впередъ... И въ этотъ самый мигъ мои глаза встрѣтились съ глазами вдругъ застывшихъ на мѣстѣ бѣлочекъ. Яркія красныя совѣтъ не похожіе на нашихъ онѣ въ такой трогательной группѣ замерли отъ страха, что невольно застѣбались ихъ благословить.. Когда я поднялъ руку, онѣ быстро и винтообразно унеслись на вершину перваго навшагося дерева.

Изъ лѣса съ горъ донеслись голоса. Они приближались и росли, пересыпались смѣхомъ, переходили въ пѣсню. Это возвращались мой. Когда я вышелъ на поляну, лошади шарахнулись въ сторону отъ длиннаго ряда чудовищъ, спускающихся съ горъ по тропинкѣ. Это тридцать человекъ несли на головахъ по большому тюку травы.

Послѣ обѣда мнѣ осѣдали лошади, и я повелъ за собой караванъ въ пятнадцать лошадей. На каждой изъ нихъ сидѣлъ солдатъ, а по бокамъ лошадей висѣли связки сѣна по двѣ на каждой.

Сѣщене и весело было глядѣть, какъ по крутой тропинкѣ съезжали внизъ гужи и лохматые, зеленые мизгири... Цѣльхъ ятнадцать...

Но мнѣ этого было мало. На завтра я хотѣлъ отправить не менѣе тридцати, и къ вечеру увезъ въ горы еще двадцать кошелей для сѣна, а солдаты пообщались за молодецкой сѣнокосъ на четвертаку на табачишко...

Вечеромъ возлѣ кестра на косогорѣ мы сидѣли тѣснымъ кругомъ, для разбавленныхъ кипяткомъ консервы, слушали весельчаковъ-разсказчи-ковъ и всѣ были немножко очарованы и тихой лунной ночью, и пастыбою лошадей, и дружнымъ, хотя и запоздалымъ сѣнокосомъ, напоминавшимъ родину домашнее ночное...

Г. В.

Георгій Гребенщиковъ.

## Справочныя цѣны.

Уполномоченнымъ Министерства Земледѣлія по заготовкѣ скота и мяса установлены въ настоящее время въ предѣлахъ Томской губерніи слѣдующія цѣны на мясо 1-й сортъ:

туши въ 4 пуда	—	—	5 руб. 20 коп.
" " 5 "	—	—	6 " — "
" " 6 "	—	—	6 " — "
" " 7 "	—	—	6 " — "
" " 8 "	—	—	6 " 40 "
" " 9 "	—	—	6 " 80 "
" " 10 "	—	—	7 " 20 "
" " 11 "	—	—	7 " 60 "
" " 12 "	—	—	8 " — "
" " 13 "	—	—	8 " 20 "
" " 14 "	—	—	8 " 40 "
" " 15 "	—	—	8 " 60 "
" " 16 "	—	—	8 " 80 "

На баранину и сало установлены нижеслѣдующія цѣны:

баранина необрѣзная	—	—	7 руб. 50 коп.
сало говяжье и баранье сырецъ	—	—	14 " —
" " " топл. кашное	—	—	26 " —
" " " технич. (несѣд.)	—	—	18 " —
Свиной шпикъ 1-й сортъ	—	—	20 " —
" " 2-й "	—	—	19 " —
свинсе топленое сало	—	—	28 " 50

Твердыя цѣны на сало установлены за пудъ чистаго вѣса, включая въ цѣну и стоимость укупорки. Сало укупоривается въ прочные ящики.

Всѣ цѣны какъ на сало, такъ и на мясо понимаются франко станція.

При этомъ цѣны нужно понимать съ погрузкой въ вагоны, съ обивкой вагоновъ рогожей, а въ случаѣ надобности съ рас-



пидкой мяса и проч.

Согласно обязательному постановленію Министра Торговли и Промышленности отъ 6-го октября с. г., опубликованному въ газетахъ, установлены нижеслѣдующіе размѣры предѣльныхъ цѣнъ, по коимъ допускается до 1-го іюля 1917 года предажа указанныхъ ниже сортовъ кожевеннаго сырья.

1. Шкуры рыночныя и базарныя безъ роговъ, утяжеленныя подмачиваніемъ или какимъ либо инымъ способомъ:

а) вѣсомъ до 70 фунтовъ (считая за парной вѣсъ):

парныя не свыше	10 руб. 50 коп. пуд.
мороженныя не свыше	11 " " " "
сыросоленныя не свыше	11 " 50 " "
сухосоленныя не свыше	21 " 50 " "
прѣсныхъ не свыше	26 " " " "

б. вѣсомъ отъ 70 ф. до 100 (считая за парной вѣсъ):

парныя не свыше	15 руб. — коп. пуд.
сыросоленныя не свыше	16 " 50 " "

в) вѣсомъ въ 100 ф. и выше (считая за парной вѣсъ):

парныя не свыше	20 руб. — коп. пуд.
сыросоленныя не свыше	22 " " " "

Подъ „парными шкурами“ разумѣются шкуры, только что снятыя съ убитыхъ животныхъ, подъ мороженными шкурами — замороженныя, (при чемъ плохо замороженныя шкуры могутъ въ пачкѣ подопрѣвать), подъ сыросолеными шкурами — засоленныя въ сыромъ видѣ, подъ прѣсными шкурами — высушенныя.

Пимы. Товарный отдѣлъ Алтайскаго Союза доводитъ до свѣдѣнія кооперативовъ, что на складѣ Союза имѣется большой выборъ пимовъ разныхъ размѣровъ цѣною отъ 6 р. 50 к. до 15 руб. Пимы — издѣлія мѣстныхъ пимокатовъ.

## Храмъ искусства.

*(Изъ жизни кружка деревенскихъ любителей)*

Старинное-старинное вросшее въ землю зданіе, съ обвалившейся съ наружной стороны стѣнъ штукатуркой, съ полуразобранной крышей, поросшей мохомъ и травой, а на верку по концамъ крыши, вѣнчаютъ зданіе двѣ тоже развалившіяся бочки. Когда, кѣмъ и для чего поставлены были тамъ бочки — этого ни кто не знаетъ и никто не помнитъ. Старики и старухи помнятъ лишь одно, что тутъ въ доброе старое время

стояло море веселья. Здѣсь когда то лилось вино, люди гуляли, пили, пѣли, дрались и мирились; сюда за стаканъ водки въ горькій часъ похмѣлья слабые люди приносили свое добро. Много кое-чего было тутъ, какъ пораскажутъ старики! Сколько хорошихъ и богатыхъ хозяйствъ пораззорилось, сколько честныхъ, добрыхъ и уважаемыхъ людей пали, потеряли образъ человеческій.

А теперь въ этомъ неприглядномъ ветхомъ зданіи, названномъ кѣмъ-то изъ любителей, — „Храмомъ искусства“, зажженъ огонекъ свѣта, знанія, правды, добра и красоты: тутъ ставятся спектакли, концерты, собирается вечерами молодежь обмѣняться мыслями и поговорить о волнующихъ умъ и сердце вопросахъ, оттачивается оружіе для борьбы съ вѣками угнетавшими народъ темнотой и невѣжествомъ. Нашъ „Храмъ искусства“ — пока маленькій-маленькій огонекъ, чуть замѣтная свѣтящаяся точка въ темной ночи крестьянской жизни: но этотъ огонекъ разгорится въ большее пламя, которое свѣтомъ правды будетъ разгонять темноту ночи.

Это было въ одинъ изъ длинныхъ и скучныхъ осеннихъ вечеровъ. Мы по обыкновенію собрались на квартирѣ одного пріятеля-письмоводителя канцеляріи лѣсничаго, собрались не съ опредѣленной цѣлью что либо дѣлать, а такъ по привычкѣ. Надо же гдѣ нибудь разогнать скуку. Разговоры не клеились, никому не хотѣлось ни говорить, ни отвѣчать.

— А не поставить ли намъ, братцы, спектакль? — спросилъ неожиданно среди молчанія Николай Петровичъ.

Всѣ всгрепенулись.

— Почему бы, въ самомъ дѣлѣ, не сыграть намъ какую-нибудь хотя маленькую вещицу?

Предложеніе совершенно новое и заманчивое. Мы начали постепенно оживляться и обсуждать предложеніе. А Николай Петровичъ не унимается, знай себѣ подзуживаетъ.

Но кватить-ли людей? вотъ вопросъ, и гдѣ найти помѣщеніе? Здѣсь есть чиновники: акцизный надзиратель, акцизный конролеръ, крестьянскій, мировой, людей можно бы найти, только эти люди стоятъ въ сторонѣ, съ „мелкотой“ не общаются. Порѣшили, не откладывая въ ящикъ, завтра же поискать пьесъ и собрать всѣхъ, кто могъ бы принять участіе въ спектаклѣ. А относительно помѣщенія сразу остановились на бывшемъ кабачкѣ, о чемъ и написали хозяину, теперь очень крупному виноторговцу въ далекомъ городѣ.

Заневелился нашъ маленькій муравейникъ, ожилъ. На завтра всѣмъ мобилизовали всѣ силы. Составъ получился съ

виѣшней стороны самый разношерстный: почтмейстеръ, телеграфистъ, лѣсной кондукторъ, двое крестьянъ, двое ссыльныхъ, крестьянскія дѣвушки и женщины. Выборъ пьесы оказался дѣломъ далеко не легкимъ. Главное, не изъ чего было выбрать. Остановились на „Женитьбѣ“ Н. В. Гоголя и водевильчикъ Мансфельда— „Не зная броду, не суйся въ воду“. Избрали режисера, пишущіе эти строки, распредѣлили роли и принялись за священнодѣйствіе. Да, да я говорю священнодѣйствіе, потому что отношеніе каждаго къ начатому дѣлу было чрезвычайно серьезное и торжественное, особенно у дѣвушекъ: онѣ цѣликомъ отдались каждая своей роли и думали только о нихъ и о спектаклѣ. Грубый человекъ хозяинъ магазина, гдѣ служила Клаша, требовательный и придирчивый, а все-таки не могъ онъ усмотрѣть, какъ Клаша учитъ роль за прилавкомъ уирадкой, постоянно озираясь. А едва заперли магазинъ, она не ужиная бѣжитъ уже на репетицію и обязательно просить указать ей „безъ очереди“, какъ лучше сыграть Агафью Тихоновну.

А Кузьма и Фрося, Они не раставались съ ролями. Старики-отецъ и мать ворчатъ, ругаются, что дѣти взяли за непутевое— учатся „белендрясы точить“. Чтобы не слушать ворчанья они дѣлали такъ: послѣ репетиціи уйдутъ въ зимовье къ телятамъ и курамъ, затопятъ желѣзную печку, и учатъ при такомъ скудномъ освѣщеніи роли. Знаютъ наизусть, а все-таки учатъ, сидятъ ночи, и въ тишинѣ ея дѣлятся другъ съ другомъ новыми мыслями, туманными пріятно волнующими мечтами о чемъ то новомъ, доселѣ неизвѣстномъ.

Любава... Ей, кажется, труднѣе всѣхъ. Цѣлая куча маленькихъ дѣтей, мужъ и злая-презлая свекровь— „змѣя подколодная“. Когда тутъ учить роль да ходить на репетиціи? А хочется, охъ, какъ хочется. Такъ и тянетъ туда. И ходитъ не взирая на злое свекровнино шипѣнье.

Репетиціи мы сначала устраивали на квартирѣ Николая Петровича. Потомъ получили разрѣшеніе бесплатно приспособить бывшій кабачекъ подъ сцену. Тутъ ужъ работа закипѣла во всю. Черезъ недѣлю у насъ было свое постоянное помѣщеніе-выбѣленное, вымытое, разукрашенное гирляндами и вензелями изъ елокъ.

Сцена убрана, приготовлена къ генеральной репетиціи. Костюмы кроили и шили сами, старомодныя женскія юбки частью дѣвицы фабриковали тоже сами, а частью-разыскивали у мѣстныхъ людей. Мебель и обстановку для сцены и зрительнаго зала собирали по измамъ каждый съ готовностью да-

валь все, что можетъ. Не помогала ничѣмъ только мѣстная чиновная интеллигенція.

Еще до генеральной репетиціи билеты были распроданы почти всѣ, а слышно, что много будетъ прїѣзжихъ изъ дальнихъ селъ.

Любители-артисты замѣтно стали нервничать.

— Охъ, какъ-то пройдетъ спектакль? Вздыхалъ каждый. Почти всю ночь напролетъ накануне мы провели вмѣстѣ въ нашемъ ниломъ театрѣ, обдумывая и обсуждая всѣ мелочи и возможности завтрашняго дня. И дома никто изъ насъ кажется не спалъ въ эту ночь.

День спектакля. Вечеръ. Публики буквально биткомъ набито, нещѣ руку просунуть. А все прибываютъ и прибываютъ. Нашъ залъ можетъ вмѣстить не больше 80 человѣкъ, а между тѣмъ мы уже 200 человѣкъ втиснули. Приходятъ инспектора мелкаго кредита, бывшіе здѣсь на ревизіи товарищества. Куда ихъ дѣтъ? Расположились они прямо на полу, сидя на корточкахъ между подмостками сцены и первымъ рядомъ, придерживаясь руками за подмостки.

— Билеты спрашиваютъ, прямо не знаю, что дѣлать, хоть на голову сажай—говорить мнѣ распорядитель—поднимайте скорѣе занавѣсъ.

Третій звонокъ. Занавѣсъ поднять. Возгласы удивленія и восхищенія невиданнымъ зрѣлищемъ, а потомъ тишина, изрѣдка нарушаемая просьбами:

— Дай хоть однимъ глазкомъ взглянуть...

— И мнѣ, поди, хочется посмотреть...

Артисты въ первомъ дѣйствіи волновались ужасно, выдавая свое волненіе дрожащимъ голосомъ.

— Смотри-ка, смотри-ка, это, кажись, нашъ Кузя!.. слышно изъ заднихъ рядовъ.

Первое дѣйствіе кончено. Дружные продолжительные аплодисменты, крики „браво“. Въ уборную бѣгутъ сочувствующие ободрить артистовъ, что играли хорошо. Это дѣйствительно вливало бодрость и дальше играли гораздо смѣлѣе.

Послѣ водевиля всѣхъ нѣсколько разъ вызывали, благодарили и просили повторять.

Мы довольны, радостны и веселы. Утомленіе и волненіе какъ руюй сняло. А Фрося и Кузя ходили съ видомъ побѣдителей. Многіе съ завистью смотрѣли на нихъ. Даже ихъ старики радовались, что дѣти такой почетъ и уваженіе заслужили.

— Риньше то мы не знали, что они дѣлають,—говорилъ

мнѣ отецъ, — а теперь, съ Богомъ, пусть уму-разуму научаются.

Это былъ первый спектакль, первый опытъ культурно-просвѣтительной работы въ нашемъ краѣ, гдѣ наряду съ пришлыми людьми принимали участіе дѣти того самаго народа, которому мы хотѣли дать разумное развлеченіе вмѣсто пагубной водки; это-первый шагъ по пути привлеченія крестьянской молодежи къ общественной работѣ, къ культурной жизни и, въ тоже время, попытка открытаго сближенія съ населеніемъ и установленія между нами взаимнаго пониманія и довѣрія.

Спектакль породнилъ и сблизилъ не только любителей между собою, спаявъ ихъ въ тѣсную семью, но протянулъ нити между нами и населеніемъ.

Вначалѣ какъ-то невольнo вставалъ вопросъ: а можетъ быть къ намъ пришли смотрѣть только какъ на невиданную диковинку? Быть можетъ въ дальнѣйшемъ пропадетъ всякая хота къ театру? Вѣдь начала новой культурной жизни не о<sup>0</sup>ривьешь одними спектаклями. А большаго по чисто русскимъ „независящимъ обстоятельствамъ“ дѣлать мы ничего не могли. Но опасенія были напрасны. Чѣмъ дальше, тѣмъ крѣпче становились связующія насъ съ населеніемъ нити, тѣмъ глубже довѣріе къ любителямъ. Въ теченіе двухъ мѣсяцевъ постановили 4 спектакля и одинъ концертъ и не достатка въ зрителяхъ никогда не было. А у любителей и близкихъ къ кружку лицъ началъ появляться новый чисто-культурный навукъ. Независимо отъ того, есть или нѣтъ въ театрѣ репетиція, вечеромъ, какъ только кончатся работы, публика спѣшитъ туда, въ нашъ „Храмъ искусства“. Скоро каждый съ нимъ сжился и полюбилъ: здѣсь невольнo пробуждались новые запросы, новыя мысли и стремленія къ новой лучшей, непохожей на настоящую, жизнь.

Въ первое время передъ каждымъ спектаклемъ многіе любители — особенно любительницы обычно заявляли:

— Ну, играю послѣдній разъ.

Но не пройдетъ и трехъ дней послѣ спектакля, какъ тѣ же самыя лица говорятъ;

— Находите пьесу и давайте начинать готовиться.

Вотъ Клаша, милая, славная дѣвушка, полюбившая театръ всей пылкостью своей молодой души. Она какъ-то мнѣ заявляетъ рѣшительно:

— Я больше играть не буду, кѣмъ-нибудь замѣните.

Замѣнить не кѣмъ; тѣмъ болѣе — она стала выступать уже въ отвѣтственныхъ роляхъ.

— Почему? — спрашиваю и смотрю ей въ глаза. Глаза го-

ворять совершенно другое,—въ нихъ видно неутолимое желаніе играть. И я знаю, что она не въ силахъ удержаться отъ игры.

— Почему?—спрашиваете вы,—потому, что во мнѣ мало знаній, плохо развита я и плохо играю. А какъ мнѣ хочется знать больше—больше. Если бы можно было, я все время училась бы!

Тоже самое нѣсколько разъ говорили и другіе. И они не ограничиваются одними словами,—а дѣйствительно стремятся, поскольку возможно, утолять эту новую жажду познанія новаго.

Ужь одно это говорить за то, какое вліяніе оказываетъ нашъ „Крамъ искусства“ на крестьянскую молодежь.

Конечно много препятствій на этомъ славномъ пути приходилось и приходится встрѣчать. Темныя силы старой отживающей жизни деревни не хотятъ безъ боя уступить свое мѣсто весеннимъ росткамъ, борются съ ними всякими средствами. Но въ этой борьбѣ молодая силы только крѣпнуть и развиваются.

В. Михайловичъ.

## В О Й Н А.

### Предложеніе мира.

СТОКГОЛЬМЪ. 29 но бря *Официально Срочно.* Правительство Австро-Венгрии, Германіи, Турціи и Болгаріи обратились къ аккредитованнымъ въ ихъ столицахъ дипломатическимъ представителямъ, коимъ поручена защита интересовъ поданныхъ вражескихъ странъ, съ нотою, въ которой указывается готовность вышеназванныхъ правительствъ къ веденію мирныхъ переговоровъ съ противникомъ и излагается просьба довести это ихъ заявленіе при посредствѣ ихъ правительствъ до свѣдѣнія соответствующихъ вражескихъ государствъ и одновременно ходатайствовать передъ папой о проявленіи имъ участія къ этому предложенію мира. Дипломатическіе представители другихъ, нейтральныхъ, государствъ оповѣщены объ этомъ шагѣ въ цѣляхъ освѣдомленія о немъ ихъ правительствъ.

## Обзоръ.

С 7-го по 23-е ноября

За семнадцать дней, прошедшихъ со времени послѣдняго нашего обзорѣнія, событія, какъ и въ предыдущія недѣли, сильнѣе всего развивались на Балканскомъ полуостровѣ, въ Румыніи и Македоніи. На остальныхъ же фронтахъ Европейской войны за это время установилось затишье.

Тяжелѣе всего приходится Румыніи, на которую нѣмцы болгары и турки направили все, что только могли найти свободнаго на другихъ фронтахъ. Не смогши прорвать среднюю часть австро-румынской границы, генераль Фалькенгайнъ всѣ усилія направилъ противъ западной части границы, и здѣсь его войскамъ удалось пройти Карпатскія горы по долинѣ рѣки Жіу и выйти на румынскую равнину. Тогда румынскія войска должны были оставить крайнюю западную часть Румыніи, граничащую съ Сербіей, чтобы не быть отрѣзанными отъ остальной части государства, и стали подъ напоромъ непріятеля постепенно отступать на востокъ, къ столицѣ Румыніи—Букаресту. Тѣмъ временемъ фельдмаршалу Мекензену удалось изъ Добруджи переправить войска черезъ Дунай, и онъ повелъ наступленіе на Букарестъ съ юга. Здѣсь подоспѣли на выручку русскія войска и послѣ жаркихъ боевъ остановили и даже попятили непріятеля; но румынамъ, защищавшимъ Букарестъ съ запада, не посчастливилось: они нанесли-было непріятелю значительное пораженіе, отняли болѣе двадцати орудій и начали обходить непріятельскія силы, но нѣицы сумѣли въ свою очередь обойти обходившія ихъ румынскія войска и принудили ихъ отступить. Вслѣдствіе этого, 23-го ноября непріятельскія войска вступили въ Букарестъ, изъ котораго румынское правительство еще за нѣсколько дней до того переѣхало въ Яссы, вторую столицу Румыніи, лежащую на сѣверѣ страны, недалеко отъ русской границы. Въ общемъ, непріятельскими войсками занято теперь болѣе трети.

Пока непріятельскія войска вели наступленіе на южную и западную Румынію, наши войска, въ свою очередь, начали наступленія противъ непріятеля изъ Буковины и сѣверной Румыніи, черезъ лѣсные Карпаты. Однако, непріятелю обороняется здѣсь съ чрезвычайнымъ упорствомъ, и часто нашимъ войскамъ приходится по нѣскольку разъ брать и снова уступать ту или иную вершину.

Въ Македоніи продолжалось постепенное движеніе сербовъ, русскихъ и французовъ къ сѣверу отъ Монастыря, причемъ нѣмецко-болгарскіи войска потеряли здѣсь еще нѣсколько частичныхъ пораженій. Кромѣ того, итальянскія войска, занимавшія южную Албанію и соединившіяся нѣсколько недѣль назадъ съ македонской арміей союзниковъ, успѣшно двигаются впередъ къ сѣверо-западу отъ Монастыря, все болѣе отгѣсняя непріятеля изъ южной Сербіи. На русскомъ фронтѣ можно отмѣтить только нѣсколько попытокъ нѣмцевъ выпускать противъ нашихъ позицій удушливые газы; но попытки эти были безуспѣшны, такъ какъ слѣдовавшія за облаками газовъ атаки неизмѣнно отбивались.

На французскомъ фронтѣ это время прошло также въ попыткахъ нѣмцевъ вернуть утерянныя или позиціи. Но попытки ихъ тутъ были не особенно настойчивы и ни малѣйшаго успѣха не имѣли.

На итальянскомъ фронтѣ и Закавказьѣ все это время дѣло не шло дальше артиллерійской перестрѣлки и мелкихъ стычекъ.

Нѣмецкіе „цеппелины“ снова произвели налетъ на Англію. Сброшенныя ими бомбы разрушили и повредили довольно много стрѣнищ, убили и ранили нѣсколько человѣкъ; но зато и сами нѣмцы потеряли сразу два „цеппелина“, уничтоженныхъ англійской артиллеріей и аэропланами. Видно, анличане все болѣе приспособляются къ оборонѣ противъ „цеппелинов“, и налеты ихъ на Англію обходится нѣмцамъ все дороже.

Германскій парламентъ принялъ на этихъ дняхъ чрезвычайное важное законъ о всеобщей рабочей повинности въ Германіи. Теперь всякій способный къ труду нѣмецъ, безразлично мужчина или женщина, будетъ принудительно поставленъ на ту или иную работу по оборонѣ государства. Другими словами, все Германія будетъ обращена въ сплошную рабочую казарму съ военной дисциплиной. Конечно, такая крутая мѣра дастъ нѣмцамъ большую возможность пополнить свое военное снаряженіе; но все-же, мѣра эта показываетъ прежде всего, что у нѣмцевъ становится уже слишкомъ мало людей, что при обычномъ порядкѣ жизни у нихъ уже некому работать на фабрикахъ и заводахъ, изготовляющихъ снаряженіе для арміи.

П. Ка—ій.

## БАЛАНСЪ

Алтайскаго Союза Кредитныхъ и Ссудо-Сберегательныхъ Товариществъ.

на 16 ноября 1916 года.

Активъ.		Пассивъ.			
1) Касса	14615	12	1) Капиталы: осн. капит. въ Государст. Банкѣ	40000	—
2) Текущіе счета	544701	56	а) собствен. капиталъ	8200	—
3) Дѣльные суммы			настой болон. товарищ.	34375	—
а) гарант. бумага	26507	38	заняв. въ Моск. Наред. Банкѣ	50000	—
б) негарант. бумаги	2905	—	6) ссудіальн. Сибир. Т-ва	1157	28
4) Имущество движимое	15091	33	занят. въ Государст. Банкѣ	20000	—
5) Товары обремененныя	394638	43	2) Выдачи: а) срочныя	246480	—
6) Брочн. суды въ формѣ учет. век.	17000	—	б) безсрочныя	137640	25
7) Разныя лица и учрежденія	838242	36	в) на т./сч. ирской	650841	68
8) Периодическія изданія			г) — услонной	102736	64
9) Расходы подлежащіе возврату	732	44	3) Займы у Сибирскихъ Т-ва		—
10) Надолженныя лицамъ	644	24	4) Суммы вносем. на покупку	9628	30
11) Текущіе расходы:			5) Получен. по операц. т. г.		—
а) проценты и комиссіи	34488	47	а) комиссіи	77548	38
б) по управленію	45485	44	б) проценты	10199	28
12) Исковыя Наред. Банк.			6) Проценты будущ. года	3402	57
Переходящія суммы	201	36	7) Прок. подлжк. рѣш. по вклад.	28488	79
Распадъ по затоващамъ	3198	53	8) Переходящія суммы	12952	72
Итого	1830663	48	9) Высвоя изданіи	81088	56
			Разныя лица и учрежденія	322806	31
			Периодическія изданія	614	87
			Московскій Наред. Банк.		—
			Итого	1830663	48

Правленіе.

Редакторъ Д. К. Михалевъ.

Издатель Алтайскій Союзъ кредитн. и ссудо-сберег. т-ва.